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TE. 

sinfalvai varázdálkorlás ! 
szerdán 

vezéreit 

Boros unitárius püspök személyesen kereste fel megkinzott hiveit 

Sinfaloa, junius 1. 

Három nap után döntő fordulat követ- 

kezett be a sinfalvai rombolás vizsgá- 
btában. 
Végre a hatósági közegek is belátták. 

loegy a példátlan vandalizmust nem lehet 

kesztyüskézzel elintézni és lezárni, mint 
írtatlan kilengést. 
Szerdán délben végre erélyes intézke- 

lésre szánta el magát a tordai ügyészség 
kmegtörtént a főfelbujtók őrizetbevé- 
e. 
Annak jellemzésére, hogy a ron án saj- 

ó hogyan kezelte az ügyet, idézzük a 
Cuvántul páratlan ferditését: 
„TORDA, május 30. Egy csoport móc, 
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1 A sinfalvai rombolásokról már elké- 

zült a hivatalos jegyzőkönyv, amely 30 
ezer, félreértés elkerülése végett betükben 
i kiirjuk: harmincezer lej összkárt ál- 
lapit mezgz. 

Ahogy a kár megállapitása történt, 

agyanugy folyik a bünügyi rész vizsgála- 
is. 
Alexandru Balint joghallgató, a sinfal- 
vai román pap fia, aki a rombolókat 
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szerda délig vidáman sétált a gyászba- 

borult község főutcáján és szembenevet 

a zokogó magyarokkal. 
Sinfalvára érkezett titkárának kisére- 
tében Boros György unitárius püspök ie. 

Püspöki bevonulás drámai véletlennel 

ezdődött. Amikor dr. Boros György vé- 
tigment az összerombolt község főutcá- 

lán, az egyik házból temetési menet for- 
Mult ki. Hajdu Sándornak, a támadás 

"örnyüségei közepette ijedelmében ször- 

nWethalt magyar gazdának holttestét oit- 

oldal 

ték ki a temetőbe. 

tel püspök autóval a másik megtáma- 
ott faluba, Borévre ment, ahol Botár ma- 
Gyar korcsmáros összetört házát nézte 
uts, Érdekes, illetve érthetetlen, hogy 
megtámadott Botár, akinek állapota ag- 

kesztó, egy házban lakott a borévi csend- 
tőrssel. És mégis... 

átottak után Boros visszatért Sin- 
a ára, ahol végigjárta az egyes háza- 
et meglátogatta az összes sebesülte- 
et Elment Árkosi unitárius lelkészhez 

i ismeretesen, egyike a legsulyosab- 
a károsultaknak és életét, valamint 
: ádjának életét csak ugy tudta meg- 

" nteni, hogy a templom tornyában rej 
Szöttel.... 
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seket 

ui károsultak sirva panaszolták el 
pöknek tragédiájukatt 

a 

tüzelte, pezette és gyilkosságra uszitott, 

ELay ledel alatt a csendőrörssel- 

ladoa, csomó magyarral találkozott, a 

kik hangosan kiáltozták: Le a romá- 

nokkal! 
Az ilyenképpen felizgatott mócok rá- 
rohantak a magyarokra, hogy jól meg- 
érdemelt leckét adjanak nekik. 
Kaovarodás keletkezett s ennek során 

négy magyar könnyebben megsebesült. 

Hogy méltatlankodásuknak kifeje- 
zést adjanak, a mócok néhány ablakot 

is betörtek Sinfaloán, pvalamint két má- 

sik községben is, amelyeken áthaladtak 

s ahol a kisebbségiek magatartása szin- 

tén felizgatta őket. 

Boros György unitárius nüsnü 
Várlalva község 
hadikészültségben 

A Sinfalvától mintegy félórányi távol- 

ságra fekvő Várfalva község lakossága 

még vasárnap délután értesült arról. hogy 

a szomszédos faluban mily vandál tá- 

madás pusztit. A község lakossága, jog- 

gal tartván attól, hogy a merenylők nem 

állanak meg Sinfalván, hanem a köze- 

lebbi községbe teszik majd át miködésük 
szinterét, hevenyében védőgárdát alaki- 

tott, amelyhez csatlakozott a helybeli 

csendőrőrs is. 
A gazdák és legények kapával-kaszáoal 
fegyverkeztek fel és igy párták a fei- 

izgatott mócokat, készen arra hogy a 

harcot felveszik pvelük. Egyébként a 

várfaloai magyarok a közel Hazs köz- 

ség román nemzetiségü lakoztól izene- 

teket kaptak, hogy jön a leszámolás. 
A támadási szándék főképpen báró Jó- 

sika Gábor ellen irányult, akinek Vár- 

felván nagyobb birtoka és kastélya van. 

A hangulat a vidéken még annyira iz- 

gatott, hogy a védőőrség a mai napon is 

talpon van. 

A sinlalvai drámna a magyar 
képviselőház előtt 

A magyar képviselőház keddesti ülé- 
sén Bajcsi-Zsilinszki Endre hosszua be- 

szédben foglalkozott a tordai revizióel- 

lenes gyülést követő eseményekkel. 

- A sinfalvai dráma a békeszerződés 

és a kisebbségi paktum megszegését je- 

lenti! - mondotta Zsilinszky. - Nekünk 

semmi beleszólásunk sem lehet abba, 

hogy Romániában revizióellenes gyülése- 

ket rendeznek, de viszont a gyülés után 

történtekkel kapcsolatban a legélesebb 

tiltakozásunknak kell kifejezést adnunk. 

Zsilinszky beszédében kitért arra 

hogy az erdélyi németek szintén a revi- 

hazatérőben a pasárnapi antireoizionis- 
ta gyülésről, Sinfaloa községnél átha- 

A Cuvántul felháboritó hazuusáyai a sinfalvai 
A hatósági vizsgálat során megálla- 
pitották, hogy a magyarokat Arkosy 

famás magyar pap bujtogatta fel. A 

pizsgálat folyik." 
Eddig a tudósitás. Ahány szó, annyi 

hazugság. Ahány állitás, annyi valótlan- 

ság. 
Nem igaz az, hogy a magyarok izgat- 

ták volna fel a románokat, hanem igaz 

eseményekről 
nyebben megsebesült, hanem igaz az, 
hogy egy magyar szörnyethalt, több élet- 
veszélyesen és sok könnyebben megsé- 
rült, egy többgyermekes anya megőrült. 

Nem igaz az, hogy néhány ablakot tör- 

tek be, ellenben igaz az. hogy milliós 

értékeket porrázuztak és egzisztenciákat 

tettek tönkre. 

az, hogy lelkiismeretlen, soviniszta fel- 

bujtók uszitották pusztitásra a mócokat. ] 
Nem igaz az, hogy a magyarok össze- 

akadtak volna a mócokkal, hanem igaz 

az, hogy a mócok minden előzmény nél- 

kül berohantak a faluba. 
Nem igaz az, hogy négy magyar köny- 

zió ellen foglaltak állást. 
- Ez csak annak a bizonyitéka, 

mondotta -, hogy Németország magyar- 
ellenes kisebbségi politikát üzl! 

Zsilinszky beszédében részletesen is- 

mertette a sinfalvai és borévi borzalma- 

letartóztatták 
Torda, junius 1. 

A tordai ügyészség rendeletére a csend- 

őrség szerdán letartóztatta Balint Ale- 

xandru, Ruscas Gavril, Mischian Joan és 

Borza Grigore jogászokat, akik a móc- 

tömeget felizgatták és a védtelen magya- 

rok ellen vezették. A letartáztatottakat 
déli 1 órakor már át is kisérték a tordai 

törvényszéki fogházba. Velük együtt vet- 

tek őrizetbe két sinfalvai rornmán parausz- 
tot is. 

Bukarest, junius 11 
Kedden délután a kormány iegfőbb 

gazdasági bizottsága Vajda, Madgearu, 

Mironescu, Lugoseanu, Popovici és Joani- 
tescu miniszterek részvételével ülést tatr- 

tott, amelyen Madgearu a külkereskedel- 

tetésre jutott, hogy 
kompenzációs, kölcsönös egyezmények 

utján kell szabályozni Romániának a 
is, többi országokhoz való kereskedelmi vi- 

szonyát. 

S végül nem igaz az, hogy a magyar 
papnak bármiféle köze lett volna a van- 
dálizmushoz. Az ő otthonát dulták fel, 
mialatt családjával a templomba me- 
nekült. 

Tehát nem igaz egyetlen szó sem. 

mi ügyeket fejtegette és arra a következ 

Részletes tudósitásunk a következő: 

k a gyászbaborult Sinfalván 
kat, követelvén a békeszerződés becsüle- 
tes végrehajtását és a kisebbsegek védel- 

mét, mégpedig teljesen függetlenül min- 

den reviziótól vagy antireviziótól. 

A beszédet az egész ház lelkesen meg- 

tapsolta. 

Ghisoiu főügyész utasitotta a csendőr- 

séget, hogy a pérengzéssel ka pcsolatban 

a legszigorubban folytassa a nyomo- 

zást. 
Torda környékén állandó a pánikhan- 

gulat. A Sinfalvához közeleső községek 

állandóan félnek a támadástól, ezért min- 

den falu külön-külön védőőrséget szerve- 

zett. Torda városban is nagy a rettegés, 

mert vasárnap a Dalos Szövetség rendez 

dalversenyt Tordán s félnek, hogy a dal- 

ünnep ujabb alkalom lesz a kileagésekre. 

..............
 

Románia csak abból az államból 

enged be árut, amely a román áru- 
cikkeket is beengedi 

A legjöbb gazdasági bizoltiság ülése 

Ez az egyetlen ut, mert az egyes államok 
sorra megszoritják a behozatalt és csak- 

is igy lehet a román érdekeket megvédel- 

mezni. Romániának arányosan csak attól 
az országtól kell árut átvenni, amely a 

román árukat is beengedi. 

Az esti órákban a gazdasági bizottság 

ülése minisztertanáccsá alakult át, amely 

szintén külkereskedelmi ügyekkel és 

bukaresti nemzetközi agrárkonferencis 

1 előkészitésével foglalkozott, 



2. oldal 

A kisantant első kommünikéje 
... . 

Mussolini a Szovjetfel na 
megállanpodást kötlö 

ki nem békül 

I nagyjelentőségü 

lényegét még senki sem ismeri Franciaország nem irja alá a négyhatalmit addig, amig Olaszországgal teljesen 

Ausztria is bevezeti a vizaumkényszert és egyben ujra 
szabályozza a német-osztrák kéreskedelmi forgalmat 

Brassó, junius 1. 
Mint minden napnak, ugy a mainak is meg- 

van a maga váratlan külpolitikai szenzáció- 
ja. A szenzációt ez alkalommal egy római hi- 
vatalos jelentés hangsulyozza ki. A római hi- 
vatalos jelentés szerint Otemkin, Oroszország 
tómai követe, ma váratlanul Genfbe utazott, 
hogy ott Litvinovval tárgyalhasson. A jelen- 
tés szerint a követ e tárgyalás lefolytatása 
után azonnal Moszkvába megy tovább, hogy 
tárgyalásairól ott is jelentést tehessen. 
Ehhez a jelentéshez érdekes kommentáro- 

kat füznek. Az olasz sajtó és főként a fran- 
cia, rámutat arra, hogy 
Mussolini és Oroszország között hosszabb 
ideje jelentős tárgyalások vannak. 

E tárgyalások nyomán az orosz-olasz viszony 
egyre szivélyesebb lett. Az, hogy maga Mus- 
olini jelenti most, hogy tárgyalásait az orosz 
tövettel befejezte, arra mutat, hogy ezek a 
tárgyalások eredménnyel végződtek és vala- 
mi nagy tero megovalósulása előtt állunk. 
Svájci lapjelentések szerint Mussolini ismét 

hatalmas külpolitikai sikert ért el és a közel 
vapokban az orosz megállapodással kapcso- 
latban olyan kombinációkkal fog előállani, 
umelyek a politika képét teljesen megváltoz- 
tatják. 
Ezzel tényleg komolyan számolni is kell, 

Mussolini diplomáciai sikerei nap-nap mellett 
jelentősebbek. A francia-orosz megnemtá- 
madási szerződés megkötése óta egyre inkább 
közeledik Mussolini Stalinhoz és kontrakarri- 
rozza a francia érdekeket. Kontrakarrirozza 
annyiban, hogy Olaszország sem akar lema- 
radni az orosz barátság versenyében. 
Az olasz-orosz közeledés eddig még isme- 

retlen dimenzióju sikerét közvetve a Daily 
Herald is bizonyitja, amely ma azt a hirt 
közli, hogy 
Franciaország csak abban az esetben irja 
alá a négyhatalmi egyezményt, ha Olaszor- 
szággal előbb teljes békét köthet. 

Olaszország és Franciaország között a jóvi- 
szony nem őszinte és nem bensőséges és Fran- 
ciaország ezt az áldatlan állapotot is ez al- 
kalommal likvidálni akarja. 

Az, hogy Franciaország most hirtelen fel- 
tétlenül békülni akar Olaszországgal, oda 
mutat, hogy a római hivatalos jelentés sze- 
rint befejezett diplomáciai tárgyalások tény- 
leg sulyos horderejüek lehetnek. 

DALADIER MINDEN ÁRON ALÁIR 
Közben a négyhatalmi egyezmény ellen Pá- 

risban még mindig éles hangok hallatszanak. 
Ezeket a támadásokat Daladier miniszterel- 
nök is kénytelen volt meghallani. Ma a ka- 

marában felszólalt a francia miniszterelnök 
és védekezett a támadásokkal szemben. E be- 
széde során ; 

Daladier kijelentette, hogy a paktum eset- 
leges aláirásápal Franciaország jogaiból 
nem adott fel semmit és egyben leszegzi 
azt is, hogy a paktum parafálása még nem 
jelenti annak aláirását. 

- Ha mi, a kormány, - mondotta Dala- 
dier, - alá is irjuk az egyezményt, azonnal 
a kamara elé terjesztjük a parafált szöveget 
és igy módjában lesz a kamarának a kor- 
mány álláspontját illetőleg nyilatkozni, azt 
esetleg el is vetni. 

A négyhatalmi öt szakasza 
Londoni jelentések szerint a négyhatalmi 

paktum mai, véglegesnek látszó formájában 
öt szakaszból áll. Az első szakaszban az álta- 
lános megegyezés alaptételeit vázolják fel és 

megállapodnak abban, hogy a pilággazdasági 
válságot enyhiteni kell. A második szakasz a 
népszövetségi alapokmány 10, 16 és 19 sza- 
kaszaival (az ugynevezett reviziós szakaszok- 
kal) foglalkozik. A harmadik szakasz a lesze- 
relésről beszél és megállapitja, hogy a szer- 

ződő felek fegyverkezés tekintetében egyen- 
joguak ugyan, de az egyenjoguság gyakorla- 
ti megvalósitását előre megállapitott fix idő- 
re felfüggeszti. A negyedik szakasz a védő- 
vámokkal, az árucserével és egyéb gazdasági 
kérdésekkel foglalkozik. Az ötödik szakasz 
végül leszegezi, hogy az egyezményt tiz évre 
kötik, de gondoskodik arról is, hogy ezen a 
hosszu időn belül az egyezmény módositható 
legyen. 

Vénre el lehet nanolni a leszerelési 
MKonferenciát 

A Népszövetség főbizottsága ma az európai 
egyezménytervezetet tárgyalta első olvasás- 
ban, kötelezettség nélkül. Ez az egészen uj 
tárgyalási forma azt jelenti, hogy azok az 
államok, amelyek első olvasásban elfogadják 
vagy elvetik az egyezmény-tervezet egyes pa- 
ragrafusait, kötelezettség nélkül nyilatkoztak, 
a második olvasásban véleményüket megvál- 
toztathatják. 

a Társadalomban 
A kiáltás nem volt elég, hanem utána 

rögtön megragadott, hogy végre is ha jtsa. 
smit mondott. De ezt elég rosszul tette, 
mert még mielőtt én megvethettem vol- 
na a lábamot, Bolha elmordulta magát s 
ha a vasuti bé nem ugrik hamar az ajtón, 
ugy rászökött voln, mint egy oroszlán. De 
jó volt ez igy s áldani lehet a kalauz se- 
rénységét, mert különben város helyeti a 
tömlecbe kerültem volna már az első ua- 
pon. Igy pedig vitézi módra egyedül 
maradtam a tornácon és büszke voltam 
állapotomra. Olyan büszke, hogy még a 
szégyenemet se éreztem azért, amiért 
én kétszer is megtagadtam Bolhát, aki 
ilyen hősiességgel fizetett vissza nekem. 
- Győztünk, Bolhal - mondtam és 

megsimogattam őt. 
Ebben a percben megdöngette valaki 

tulfelől az ajtót s kiabálni kezdett: 
- Nyitsd ki! 
- Én nem zártam bé - feleltem. 
- Igen, de ott van a kutya. 
Megismertem, hogy a kalauz és 1gy fe- 

leltem neki: 
- Itt nincs semmiféle kutya. Itt csak 

egy szelid juh van, amelyiket a gyapjá- 
nál fogva bátron vinni lehet. 
A vasuti igy folytatta: 
- Majd megadom neked, gazember! 

Most már tudni lehet, hogy tiéd a kutya. 
- Most az enyim - feleltem vissza. 

De az előbb a magáé lett volna, ha el 
nem fut vala maga. 
Egyideig csend lett, aztán megkerdez- 

tem: 

- Hát büdösség még van-e odabé? 
A vénember felelt ki: : 
- Itt van, mert a kutya ittfelejtette a 

jegyit. 
- Azt tudom, hogy nem, mert itt van 

a zsebemben - mondtam. 
Erre jót nevettek, én pedig nem foly- 

tattam tovább a szót, hanem a legfelső 
lépcsőre leültem és azon kezdtem gon- 
dolkozni, hogy a következőkben most 
már mitévő legyek. Sokminden jutott 
eszembe, de annyi eszem volt, hogy bé- 
lássam: a háboruságot folytatni nem le- 
het, mert rámgyülnek az összes vasutiak 
s valamelyik még agyon találja lőni a 
kutyát. Legjobb volna leszökni a vonat- 
ról, ha az egy kicsit lassabban menne. 
Nekem is, Bolhának is. S akkor mintha 
az Isten bélátott volna a gondolataim 
közi, hát lassitani kezdett a vonat, job- 
ban és jobban. Felálltam a lépcsőről s 
megragadva a vaskorlátot, előrenéztem. 
Egy házikót láttam s előtte egy embert, 
aki feszesen állott és piros zászlóval vár- 
ta a vonatot. ; 
- Végy bucsut, Bolhal - mondtam a 

kutyának s mivel a gyors ész gyors moz- 
gást követel, s a helyzet pedig azt, hogy 
senki se lásson, hamar a másik oldalra 
kerültem s bé sem várva, hogy a vonat 
egészen megálljon, hamar leszöktem s 
le utánam Bolha is. S mintha a kedve- 
sem kiáltott volna, elkezdtem sebessen a 
vonat mellett visszafelé szaladni. Bolha 
megelőzött engem s ugy futottunk vi- 
gan. Hallottam, hogy valaki kiált is utá- 
nunk, de az nem számitott. Már jól el- 
hagytuk volt a vonatot, amikor megáll- 
tam, hogy visszanézzek. 

Egészen uj és a mai viszonyokra jellemző 
tárgyalási forma. 
Norman Davis, Amerika képviselője szó- 

lalt elsőnek fel, akinek javaslatára az euró- 
pai egyezményt általánositották. Norman 
Davis szerint egyébként is az egyezménynek 
a kölcsönös megsegitésre vonatkozó szakasza 
nem egyéb, mint a genfi jegyzőkönyv felele- 
venitése. Megállapitja, hogy a németek csak- 

Nem jött senkii ; 
Igy már félig meg voltunk szabadulva 

s egészen is nemsokára, mert a vonat to- 
vább ment s véle tovább a kalauz is 
Szép napfényes idő volt s a mező szélén 
leültem egy dombra. Bolha is mellém ku- 
porodott s igy ültünk ott ketten jóbará- 
tok. Én néztem a virgonc madarakat s a 
mezők zsengéit, s Bolha is olyan bölcsen 
szemlélte a csecsemő-világot, mintha nem 
is kutya, hanem nagy tudós lett volna 
A dologtól ráértünk s elég huzamosan 
nyugtattuk itt magunkat. Olyan huza- 
mosan, hogy már szerettem volna, ha 
arrafelé jő egy pap, vagy valami tudá- 
kos ember, akivel beszédet lehetett vol- 
na vegyiteni. Pap azonban nem jött, sem 
tudákos ember, hanem egy leányocska 
igen. Ha egyébre nem, legalább beszéd- 
re jó lesz ő is, gondoltam magamban s 
amikor annyira közel ért volna a mezci 
ösvenyen, megkérdeztem tőle: 
- Hová méssz, Zsuzsi? 
- Zsuzsi vagy tel - felelte vissza. 
- De azért mégis méssz valahova. 
- Én igen, legényt keresni. 
- Hát az én személyem nem lenne jó? 
Erre jól megnézett s azt mondta: 
- Nemigen hinném, mert én legényt 

keresek s nem legény-formát. 
Vihogott a saját feleletén s tovább in- 

dult. Gondoltam, hogy ellátom jótanács- 
csal e utána szóltam: A 
- Ügyelj, nehogy a szoknyádból le- 

vágjanak elől egy araszt! 
- Ha levágnak is, azt te nem fogod 

látni - felelte. 
- Hát mért, te? 
Azért, mert én akkor a hátulsó felem- 

mel fogok feléd állani. 
sunya beszéd volt ez egy lányocská- 

tól s hálát adtam az Istennek, hogy nem 
kérém meg feleségül, mert ugy máskü- 
lönben jó formája volt. De ha én el is 
szalasztottam véle azt, ami a legénynek 
kelleni szokott, a Gondviselés tovább 
müködött s most már Bolhának küldött 

dasági konferencia időtartama alatt el kellet napolnia és igy azzal kell számolni, he 

inakacskodik, a kisántánt állásfoglalását mé 
mindig bizonytalannak kell tekinteni. 

is fegyverkezési joguk egyenjogusitása .. 
járulnak hozzá az egyezményhez, Aet 
Olaszország és a Szovjet semmiképpen s 
járul hozzá és igy Franciaország sSzöve 
seivel egyetemben elszigetelt marad. ege 

Ilyen körülmények között 
ovalószinünek tartják, hogy a 
konferenciát elnapolják. 

Erre a legjobb alkalom most kinálkozik. v 
jogcim is rá. Azt mondhatja a leszerelég 

ilágga 

leszer elési 

konferencia, hogy üléseit a londoni v 

leszerelési konferenciát 
folytatják majd. 
Ha ugyan egyáltalában folytatják. 
Párisi politikai körökben Norman Da 

felszólalása kapcsán azt beszélik, hogy Frar 
ciaország csak addig akarja a négyhatatu. 
paktum aláirását halogatni, amig a kisá mi 
konferencián nyilvánvalóvá nem válk, 
a négyhatalmi egyezménytervezettel szembe 
a kisántánt milyen állásfoglalást tanusit. " 
kisántánt ugyan kijelentette már, hogy Fran. 
ciaország kezességi nyilatkozata esetén ne 
ellenzékieskedik tovább a négyhatalmi direk. tóriummal szemben, de tekintettel arra, ho 
ebben a kérdésben Lengyelország még mindi 

csak augusztus, 

A KISÁNTÁNT ELSŐ KOMMUNIKE)] 
A kisántánt prágai konferenciájának első 

napjáról ma jelent meg az első hivatalos be. 
számoló. Ez a kommüniké mindenekelőt 
megállapitja, hogy a kisántánt államok kil. 
ügyminiszterei kicserélték Prágában egymá. 
sal azokat a ratifikált okmányokat, amelye. 
ket a kisántánt-egyezmény megerősitése cél 
jából Genfben 1933. február 16-án kötöttek 
Ezután a négyhatalmi egyezménytervezettel 
foglalkozott a konferencia és ismételten utal! 
arra a nyilatkozatára, amelyet ebben az ügy. 
ben 1933. március 25-én tett és amely nyilat. 
kozatában fenntartással él mindazokkal a 
kezdeményezésekkel szemben, amelyek a ki 
ántánt jogait és politikáját érinthetnék Idő. 
közben a négyhatalmi egyezmény szövege 
móodositást szenvedett és ezzel a módositoti 
szöveggel szemben a kisántántnak az aláblj 
az álláspontja: 

1. Az egyezmény első szövege ellentétben 
állott a nemzetközi joggal és a népszövetségi 
szerződéssel. Ezt az első szöveget a kisántán 
visszavonhatatlanul elutasitotta. Az uj szöveg 
amelyet a kisántánt külügyminisztereivel 
közöltek, megegyezik a francia kormány ép 
rilis tizedikén kelt memorandumával, amely. 
nek az az alapelve, hogy a négyhatalmi pak 
tum csakis olyan kérdésekben dönthet, ame 
lyek kizárólag az aláirók érdekeit érintik 
2. A kisántánt külügyminiszterei tudomásul 
veszik azokat a biztositékokat, amelveket ne 
kik a nyugati hatalmak adtak. Ezekben a 
biztositékokban garantálják, hogy akcióil 
végrehajtása során figyelemmel lesznek azok 
ra a határokra, amelyeken tul a négyhatalmi 
akciói már a kisántánt érdekeit sértené ! 
biztositékokat aláirt nagyhatalmak kijelen 
tették azt is, hogy nem akarják érinteni 

egy nekivalót. Másszóval egy szuka ku 
tya jött oda hozzánk az őrház felől, nem 
is nagy s nem is kicsi, a farka kurta volt 
és fürge, a szine fehér, de berna foltok 
kal s a szőrzete nem gyapjas, hanem 
olyan, mint a szarvasmarhás. Erőssei 
szaglászva és szorgosan jött hozzánk s é! 
mingyárt elneveztem svájcer-kutyána 
Bolha nem tudom, minek nevezte é 
mert ellenségesen nézte, majd morogni i 
kezdett. Az ilyen morgás azonban nem 
őszinte dolog, mert Bolhánál is nem hara 
pás lett utána, hanem lomposan felállt 
odament a szukához és megbüzölte. Va 
lamit érzett, a fejét egy kicsit feltartot 
ta utána, majd kifeszitette derekát és 
bait, mintha nyujtózna s a két hátul 
lábával vakarni kezdett. Aztán ism 
megszagolta a másikat, mint a ki kétsze 
is megtapasztal valamit, nehogy tévedé 
be essék. Ekkor a jobbik első lábát fe 
emelte és a másiknak a nyakára tette 
ezzel a pajzánság kezdetit vette. 

Én egy kicsit haragudtam Bolhára, hor 
ilyen komoly s vén kutya létire is olya! 
formán viseli magát, mint egy piszli, et 
nem szóltam semmit. Inkább a szememi 
lesütöttem s arra gondoltam, hogy ő til 
ja, mi kell neki s nem én. Á fejemet A 
tenyerembe hajtottam s ahogy 3gy 50 
beborulva ültem, a leányocska 
eszembe aki az előbb itt előttem e r 
s a képzeletem akaratlanul is azt a h 
zetet idézte elé, hogy az egyik lában 
én is ráteszem a leányocska nyakára l 
re látom, hogy őrajta is barna fyan 
vannak s a szagát is érzem, ami ollir 
forma, mint a turóvirágé. S akkor élj 
szerre harapást éreztem valahol Ebő 
ahol az ember lelkit lenni vélik s . 
tudtam, hogy ami engem meghara 
az nem egyéb, hanem a bün. 
met felkaptam s magam is felálltam 
hát a két kutya sehol sincs. J obban ort rülnéztem s akkor vettem észre, 
jól elmentek az őrház felé. 

(Folytatása következik) 
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1933. iunius 2. 

jövetség illetékességét és tiszteletben 
eseté, éps a szerződések érinthetetlenségének el- 
Angla artj9 vancsak kijelentették azt is, hogy a 
n se é „övetségi alapokmány 19. paragrafusánál 
etség épsó) módositások esetén egybebangzó és 

fev17 hangn határozatokra van szükség. 

, A francia kormány ezenfelül korábbi 
kből származó kötelezettségeinek formalis 

dő itékát is nyujtotta minden olyan kisér. 
zkel szemben, amelyek a kisántánt béke- 
Ete ödéseinek revizióját célozza. Ez a Lizto- 

kizárja tehát azt, hogy a négyhatalmi né 
kium olyan egyezménnyé váljék, amelynek 

egya enetlen vagy közvetett célja a kisántant 
1Z , ... Z " üsban k határainak revizióját idézné elő. 11. 

eülügyminiszterek egyébként a tegnapi 
mferencián még leszegezték azt, hogy a te- 
ileti revizió kérdésével kapcsolatban állás- 

ontjuk teljesen azonos. A határrevizió a kis- 
mtánt számára - mondja a kommuniké - 
m létező kérdés. Éppen ez az oka annak, 
neni . z . 

e ogy a kisántánt nem engedheti meg azt, 
] 5. .. 2 . 2 2 mbe ogy a revizió érdekében bármely állam reá- 
uk nyomást gyakoroljon, mert az államok 
mületének sorsa kizárólag a felelős kormány- 

Kuvezőktől és az illető állam parlamentjé- 
ől függ. 
A leszerelési konferenciát illetőleg a kisán- 

int konferencia tegnapi napja azt a remé- 

vét fejezte ki, hogy a leszerelési konferen- 
ja eredményes lesz. A kisántánt maga a 

IKEJg acDonald-tervezetet a leszerelés kérdésében 
k el rgyalási alapul elfogadja, hozzájárul a 
los be fegyverkezési egyenjoguság elvéhez, ha az 
ekelőt alamennyi állam biztonságát nem sérti. 

k kül. MIT CSINAÁLTZITA ÉS OTTÓ 
gymás. AUSZTRIABAN? 

nelye Az osztrák politika hullámzó felülete sem 
se cél 

kar lecsillapodni. 
Frauenfeld nemzetiszocialista vezér is szen- 

ációs hireket kolportál. Kijelenti, hogy a 
egpozitivebb adatok ellenőrzésével megálla- 
itotta, hogy 
jita excsászárnő és Ottó excsászár a leg- 
utóbbi időkben tiz napot Ausztria terüle- 
tén töltöttekk 
magánnyomozás megállapitotta, hogy Zíta 

és fia írancia jelzésü autóban Voralbergben 
lépték át a határt. Előbb déltiroli rokonaikat 
átogatták meg, majd Mödlingbe utaztak, a 
lol Antal főherceg vendégei voltak. 
frauenfeldnek ebben a kérdésben egyéb- 

tént az a véleménye, hogy Magvarorszázon 
gy kül-, mint belpolitikai okokból e pilla- 

töttek, 

ezettel 
1 utall 

z ügy 
nyilat. 

kal a 
a kis 

Idő. 

zövege 
lositoti 
alábbi 

tétben 
vetségi 
ántán 
szöve 

. l atban a Habsburg restauráció valószinütlen, 
y i ig Ausztriában a restauráció csak abban az 

etben volna lehetséges, ha maga a nemzet 
Wná vissza Ottót, vagy pedig Öttó külső és 
leyvetes segitséggel térne vissza 
féte. Szerinte azonban még az is valószi- 
ibb, hogy akár Jugoszláviában, akár pedig 
Csehországban francia nyomás hatása alait 

amely. 
i pak 

amée 

tik. 
másul 

et ne sbal ! la 

ben megkoronázzák Ottót, sem minthogy Ausztria 

keióit észárját akár visszahivja, akár pedig visz- 
szavegye. 
A nemzetiszocialisták egyébként előre is ki- 

jelentik, hogy a bármikor felbukkans legítiz- 
mussal szemben a legerélyesebben ellenálla- 
mak. 

azok 
atalmi 
né 
ijelen 
teni a 

A NEMZETISZOCIALISTK LE- 
LEPLEZIK DOLLFUSST 

A bécsi Barna Házban sajtóértekezletet tar- 
bttak, amelyen felszólalt Habicht képviselő 
1 aki rendkivül jelentős nyilatkozatot tett. 
Hmondotta Habicht, hogy mintegy két hét. 
4el ezelőtt hosszabban tárgyalt Dolfuss kan- 
tellárral és e tárgyalások során megegyeztek 
abban, hogy a nemzetiszocialisták és a ke- 
resztényszocialisták között közeledés jön lét- 
1e Habicht kifejtette Dollfuss előtt, hogy e 
ét párt koaliciójának kellene kormányt ala- 
itani, aminek természetesen az lenne a kö- 
retkezménye, hogy a szociáldemokratákat 
teljesen hüvösre állitják. 
Dollfuss nem adott végleges választ. ÁAzt 

mondotta, hogy a megoldásnak erról a mod 
ról gondolkoznia kell. Közben - amis 1.lI 
15s elhuzta az időt - a szociáldemekraták 
beléptek és ugy látszik, - mondja Va- 
tét - eredménnyel. mert ugyanakkor kez- 
dött .t meg a nemzetiszocialisták kiméletlen 

üldözése. 

RETORZIÓRA RETORZIÓ 
A Reichsost jelentése szerint az osztrák 
nány a németországi vizumkényszer 
att ellenrendszabályokra kényszerül és 
Y határozott. hogy Auszíria is bebezeti Né : . 

eelországgal szemben a vizum-kény- 

ende, usztria azonban még erősebb 
Mdszabályokhoz nyul és közli, hogy teyanezt az alkalmat felhasználja arra is, 
ulmat? osztrák-német kereskedelmi for- 
Melors, uj alapokra fektesse. 

Eddig Né- 

eresett a évente 1200 millió schillinget ereseti az osztrák-német áruforga mo 

melyn k osztrák-német áruforgalmon, 
Neg nek csak mintegy 

egynegyede 
térült 

oszragálta .hogy német turisták érkeztek 
delm K területekre. Ausztria a kereske- 
lo1. lorgalmat most ugy akarja 

szabá- 
07 ; z 7 4aki hogy a két állam forgalmából ne 
E Néemetország gazdagodjék. 
kure diplomáciai nyelven bejelentett el- 

Iszabály azt jelenti, hogy pámkorlá 
a Dagy kinlingentálásokkal Ausztria 
leltelországi behozaltalt teljesen lehe- 
enné fteszi. 

lokkal 

Ausztria 

gyilkos Siancu ellen. Ugyanis az eddigi vég- 

tragikus fordulat fölött. Ezután megismételte 

IS. E. 

Duca után Vajda jelent 
királyi kih 

Bukaresi, junius 1. 
Megirtuk már. hogy Ducat, a liherális 

párt elnökét a király kedden kihallgata- 
son fogadta: Duca az uralkodónak az 
aktuális politikai helyzetről számolt be és 
éleseen megkritizálta azt a gyövngeséget, 
amely a kormány intézkedásen a szélső- 
séges mozgalmakkal kapcsolatban jel. 
lemzi. 

Politikai körökben a kihallgatásnak 
annál inkább nagy sulyt tulardonitanak. 

Páratlan katasztíróla 

meg 
allóutáson 
miután a liberális párt hivatalos lapja, 
a Viitorul „Venim", azaz „lövünk" cün- 
mel ir cikket. Jövünk, vagyis a natalom- 
ra jövünk. 
Ez a jövünk azonban nem vonatkoz. 

hatik a közeljövőre, mert Duca a napok- 
ban külföldre utazik, ahol hosszn hete- 
ket fog eltölteni. A kormányválság re- 
ményei tehát nagyon is mérsékeltek 

Szerdán Vajda miniszterelnök jelent 
meg a királynál. 

m. 

egy németországi ialuban 
Nassanu, junius 1. 

A németországi Lassdorf p.llett egész 
különös természeti katasztrófa történt. 
Az euseburgi mészbánya ma reg,l 
500 méter szélességben bermia:t és be- 
leszakadt az alatta folyó Sale folyába. 

A mészbánya hatalmas kőtmege telje- 
sen elzárta a folyó utját amely igy viz- 
mennyiségét az alföldi és sekéryes része- 
ken vezeti tovább. 
A folyónak természetesen igy nincs 

medre, hanem szerteárad a földeken és 
egy hatalmas vidéket árvizveszedelemmel 
fenyeget. 

Sulyosbitja a helyzetet az. hogy ezen 
a vidéken az utolsó negupennyolc órá- 
ban hatalmas esőzések pottak. amelyek 
a folyó vizállását egy félméterrel meg- 
duzzaszlották. 

A kiszállott mérnökök és tlechaikusok 
tehetetlenül állanak az árvizveszedelem- 
mel szemben, mert hetekig, esetleg hó- 
napokig eltart. amig a folyó medrébe 
szakadt mészbányát el tudják távolitani. 
viszont közben a folyó vize állandóan fo- 
lyik és egyre mélyebben és mélyebben el- 
önti az alföldi fekvésü földeket. 

Siancu tadadja, hogy előre 
megioniolt szándékkal ölíc mes 

Tischler Mórt 
A gyilkos exkapitány sajnálatát fejezte ki, amikor megtudta, 

hogy áldozata meghalt 
Bukarest, junius 1. 

A fővárosnak és egész Erdélynek lakóssága 
még mindig Tischler Mór agyonlövettetésének 
hatása alatt áll. 

Stratulat vizsgálóbiró Tischler halála követ- 
keztében uj letartóztatási végzést adott ki a 

zés megkisérelt, de sikerületlen büntettről 
szólt. Ezt módositani kellett, mert a halál kö- 
vetkeztében Siancu tette jogi meghatározás- 
ban: előre megfontolt gyilkosság. 
A vizsgálóbiró ujból kihallgatta a merény- 

lőt, aki, amikor meghallotta, hogy Tischler 
belehalt sérülésébe, „sajnálatát fejezte ki" a 

azt a vallomását, hogy nem azzal a szándék- 
kal ment a tárgyalásra, hogy megölje Tisch- 
lert. Csak amikor látta, hogy a tárgyalást is- 
mét elhalasztják és a mócok ujból nem jut- 
nak igazságukhoz, akkor keseredett el annyi- 
ra, hogy mintegy öntudatlan állapotban elő- 
rántotta revolverét és lőtt. 
A vizsgálóbiró megkérdezte, hogy a halállal 

segitett-e a mócokon? 
- Ezt nem hiszem! - felelte Siancu. 
Amint kétségtelen az is, hogy a merénylet 

a móc-per körül már évek óta folyó izgatás 
eredményeképpen következett be. Tischler és 
a mócok igényei közölt ténylegesen már sem- 
miféle kapcsolat nem volt, miután Tischlert 
már régen kitudták minden pagyonából, any- 
nyira, hogy az egykor többszázmilliós pa- 
gyonnal rendelkező ember az utóbbi időben 
a legsulyosabb kenyérgondokkal küzdött. 
Siancu most minden erővel azon igyekezik, 

hogy az előre megfontoltság vádját elháritsa. 
Ez azonban nehezen fog sikerülni neki, mert 
egyrészt a büntétt körülményei nyilvánvalóvá 
teszik, hogy 
Siancu készült a hazafias merényletre, más- 
részt Kolozsvárott két román nemzetiségü 
tanu jelentkezett, Giurgiu és Bortes, akik 
ugy vallottak, hogy Siancu már Kolozsovár- 
ról paló elutazása előtt emlegette, hogy vé- 
gezni fog Tischlerrel. 
A holttestet egyébként kiadták a családnak. 

A temetés pénteken lesz Nagyiklódon. A ko- 
porsót autóval viszik Kolozsvárig. 

Tischler, mint nagybirtokos és erdőtermelő, 
már a magyar közgazdasági életben is jelen- 
tős szerepet játszott. Ferencz József nemesi- 
tette is nagyiklódi" előnévvel. 

..................... 

Szoptatás közben érte a halálos 
golyó egy kolozsvári munka- 

nélküli feleségét 
Borzalmas családi dráma két halottal és két sebesülttel 

Kolozsovár, junius t 
Szörnyü családi tragédia játszódott le 

szerda délelőtt a Gyár-utca 19. számmu 
házának egyik munkáslakásában. A 
megdöbbentő drámának két halálos és 
két sebesült áldozata van. 
Vég Gyuláné, 20 éves asszony, egy 23 

éves munkanélküli vasesztergályos fele- 
sége, mintegy három hétel ezelőtt férjé- 
től anyjához költözött. A fiatal házas- 
pár között a nyomor miatt napirenden 
voltak a civódások. Egyizben Végh 
meg is fenyegette feleségét. hogy agyon- 
lövi. Szerdán délelőtt 10 óra körül az- 
tán beállitott az asszonyhoz és beváltotta 
fenyegetését. Kezében egy átalakitott 
Mannlichert-karabélyt szorongatott, amit 
belépésekor a kapuhoz támasztott. Be- 
nyitott a konyhába. Feleségét és az asz- 
szony nagyanyját otthon találta. A két 

asszony riadtan meredt a dult kinézésü 
férfire, aki hangos civódásba kezdett.. 
A dráma további lefolyásáról Lukács 
Emil 11 éves elemista, a fiatal asszony öcs- 
cse számolt be a B. L. munkatársának. A 
gyermek éppen akkor ért haza az isko- 
lából, amikor Végh a kapuhoz rohant és 
megtöltötte fegyverét. 

„Annus felemelkedetlt és pér folyt 
a torkából..." 

- Gvyula megtöltötte a fegyvert- me- 
séli az izgatottságtól még mindig remegő 
hangon a kis Emil, - azután szó nélkül a 
üszöbig jött. Az ajtóval szemben 

Gizikét szoptatta. Nagyanyám az asztal 
körül dolgozgatott. Gyula felemelte a 
puskát, Annusra célzott és elsütötle. A 
nővérem sikoltozni kezdett, felemelkedett. 

külön lakásban élnek. A férfi 

az 
ágyon ott ült Annus és 11 hetes kisleányát 
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Torkából folyt a vér. A küszöbhöz akart 
jönni. Nagyanyám odamen hozzá és tá- 
mogatta. Ekkor Gyula mégegyszer tüzelt. 
Annus fordult egyet és hátal az udvarnak, 
fejjel a küszöbre esett. Gizike péresen 
hullt ki karjaiból a földre. Nagyanyám 
elájult, mert ő is megsebesült. A ségorom 
ezután rámfogta a fegyvert és elkezdett 
orditani, hogy engem is megöl. Félelmem- 
ben elszaladtam és a padláson rejtőzköd- 
tem el. A padlásablakon keresztül láttam, 
hogy Gyula a kapu felé indult. 
Az udoar közepén megállt és főbelőtte 

; A dráma előzményei. 
A puskalövések zajától megbolygatott 

szomszédok nyomban értesiteték a kerüle- 
ti rendőrséget. hogy a kis munkásházban 
véres dráma játszódott le. Voicu ügyele- 
tes rendőrtiszt, utána pedig a mentők is 
a helyszinre érkeztek. ahol már csak a 
fiatal házaspár beállott halálát konstatál- 
hatták. Megállapitották, hogy az egyik 
golyó a 11 hetes csecsemő jobb mutatóuj- 
jának felső izületét is elvitte. A ezeren- 
csétlen fiatalasszony nagyanyjának bal 
alsókarján hatolt ái a golyó, de csontot 
nem érintett. 

Rövidesen kiszállt a dráma szinhelyére 
Hatieganu Simon rendőrkvesztor vezetésé- 
vel a hivatalos bizottság is, amely először 
az asszony öccsét, majd nagynénjét hall- 
gatta ki. 
Az asszony elmondotta, hogy Végh, aki 

az elmult ősszel került haza a katonaság- 
tól, karácsonykor esküdött meg a hugával. 
Nagyon szerették egymást. A fiatal férj- 
nek nem volt munkája s ezért feleségét az 
ő édesanyjához vitte,. akivel a fiatalasz- 
szony sehogysem fért össze. Az anyós 
örökös torzsalkodása Véghék életét is meg 
bolygatta. Emiatt a fiatalasszony saját 
anyjához költözött. Hajlandó lett volna 
visszatérni férjéhez, persze csak ugy, ha 

azonban 
nem talált munkát. Ellenben kapott egy 
Mannlichert és ezzel véglegesen elintézte 
a családi bonyodalmakat. 

Két bucsulevél 
A halott vasesztergályos zsebében a hi- 

vatalos bizottság két levelet talált. Az 
egyiket anyjához intézte s arra kéri ben- 
ne, hogy vegyék gondjukba árváját. A 
rendőrséghez intézett levélben szerencsét- 
len családi életét jelöli meg végzetes tette 

Holott; ha tárgyilagosabb lett volna egy 
szót kellett volna csak papirra vetnic: 
Munkanélküliség! 

Károly király 
csütörtökön utazik 
Herkuleslürdőte 

Bukarest, junius 1. 
Károly király hatalmas kisérettel uta- 

zik le csütörtökön Herkulesfürdőre, ahol 
Ferdinánd király uj szobrát nagy ün- 
nepségek közepette leplezik le. 
Az uralkodó Herkulesről autón Bozo- 

vicsra megy, ahol egy Mária Terézia- 
korabeli müemléket tekint meg. A követ- 
kező állomás Oravica lesz, ahol Ferdi- 
nánd királynak és Eminescunak, a kivá- 
ló román költőnek emlékmüveit leplezik 
le. A királyt utján a kormány tagjai 
közül Vajda miniszterelnök és Joanitescu 
nuűniszter kisérik el. 

: " 

Aradás Besszarábiában 

és Bukovinában 
Bukares!t, junius 1. 

Az állandó esőzések Besszaráliában és 
Bukovina egy részében nagyarányu ára- 
dásokat okoztak. Buzeun mellett kedden 
kiöntött a Calmcau folyócska is, csomó 
falu viz alá került. Eddir négv halottja 
van az áradásnak. 

Az angol hónörökös 
a gazdasági nacional- 

izmus ellen 
London junius 1. 

Az angol trónörökös az Egyesült Ál- 
lamok követe tiszteletére rendezett di-z- 
ebéden felszólalt és a többek Mözött ki- 
fejtette, hogy téves az a hit mintha a 
védővámok mesterséges kiépi:és: és fenn- 
tarlása gazdasági jólétet teremtene és kö- 
vetkezményeiben a munkabérek emelését 
vonná maga után. 

Szerinte a gazdasági nacionalizmus, a 
mely most Európában urrá lett. velta- 
képpen gonosz szenvedély, amely nem éri 
el a célját, hanem a gazdasági nyomo- 
ruságot még jobban elmélyiti.
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MÁSODIK 

a kormány 
Hinléder Fels Ákos felel Réth 
hangoztatása, 

r. H. 

ex Mit kell iizetnie 
a magyar kisgazdapártina 

támogatásért? 
y Imrének - Vajjon őszinte-e az érdekképviseleti alap 

amikor az uj pártot is ügyvédek és mágnások alapitották a kisgazdáknak? 

A magánérdek érvényesül, a közérdek azonban csak kortesigéken szárnyal tova 
Székelyudvarhely, junius 1. 

A székelyudvarhelyi magyar párt ügyveze- 
tő elnöke Hinléder Fels Ákos dr. Ügyvéd volt, 
de abbahagyta az ügyvédi müködést abban a 
percben, amikor a magyarpárti népiroda vezeté- 

sét vállalta. Ennek már több éve, de ő már 
akkor belátta, hogy pártvezetést vállani és 
ügyvédkedni is, nem fér össze. Nem türi ezt 
az ügyvédi mesterség természete. Hinléder te- 
hát felcsapott kisgazdának és most a magyar 
párt nevében ő viszi a legkeservesebb harcot a 
kisgazdapárt ellen, amelynek pvezérkarában oi- 
szont nagyon tevékeny ügyvédek is üinek. 

Ugyebár furcsán alakul a helyzet azzal a 
bizonyos érdekellentéttel, amire Réthv hivat- 
kozik. Ha számbavesszük ezeket a jelensége- 

ket, mindenképpen arra a következtetésre kell 
jutnunk, hogy itt nem a tömegek érdekellen- 
tétéről pban szó, hanem inkább egyesek érdek- 
ellentétéről és az sem szakmai alapon. 

Igy pedig csunyának látszik a dolog. Néz- 
zük csak: van egy magyar pártunk, amely- 
ben rengeteg kisgazda hivő van, lelkes hivő, 
mert ugyebár, grófok és egyéb mágnások, 
bankárok és ezek szekerét toló ügyvédek még 
nem adnak össze olyan pártot, amely tömeg- 
sikereket ér el. Aztán alakul ez ellen a párt 
ellen egy ellen-magyar párt, amit - nézzelek 
csodát - ügyvédek, egy gróf és egy dzsentri 
alakitanak, bagy legalább is pezényelnek s ez 
a párt a magyar kisgazdák számára jön létre! 
Bocsánatot kérek a szóért, de valahogyan még- 

is csak az a helyzet. h nagyar kisgazdák 
terhére és veszélyére, de mindenképpen az 
alakitók hasznára és előmenetelére „gründol- 
tak néhányan egy uj pártot. 
„Gründolták a tömegek érdekellentétére 

való hivatkozással, ami valóban biztos és jó 
alapnak tünhetik fel egy uj politikai párt 
számára. Indokolás, amit nem igen lehet ki- 
kezdeni, mert ma már olyan törvbény ez az 
érdekellenlét, amit nem nyomhat el eszmei 
lelkesedés s amit elmellőzni nem lehet és nem 
szabad. Lehet, hogy ez az, ami ennek az uj 
pártnak a letagadhatatlan sikereket hozta? 
Nem lehet. A magyar pártnál legalább azt 

mondják, hogy nem lehet. A siker titka egé- 
szen más. 

A kormány árnyékában és szolgálatában 
Hinléder Fels Ákos nem adja a higgadt dip- 

lomatát s nem mutat semmi békülékenységi 
hajlandóságot. Ő nem gondol közeledésre és 
megértésre a két párt között. Vitába sem száll 
azokkal az elképzelésekkel, amiket Réthytől 
hozzá tobábbitottam. Egyszerüen, de ingerlé- 
kenyen elutasit mindent, ami Réthytől és tár- 
saitól jön. 

Indokol is. Nézete szerint abban a pártban 
mincsenek olyan emberek, egyetlenegy sincs 
talán, akit őszintén a magyarság ügyéért való 
lelkesedés, vagy a kisebbségi kérdés átértése 
taszitott volna ki a közélet porondjára. 

- Kalandorok talán? 
- Igen, ez a helyes kifejezés. Politikai ka- 

landorok, akik kifejezetten a maguk előretör- 
tetése érdekében alakitottak pártot. 

Persze, ezt a gyanut, sőt vádat, nagyon-na- 
gyon alátámasztja az a tény, hogy Réthy, aki 
valamikor szegényemberként került Székely- 
udvarhelyre, ma meglehetősen gazdag embéer, 
polgármester és képviselő. Érdemes volt neki 
a pártütés. Ezt azonban egyelőre tekintsük 
magánügynek. Sulyosabb érv az, hogy ez az 
uj párt a kormány árnyékában és szolgála- 
tára alakult. A kormány segitett a megszüle- 
tésében, a kormány segitett a mandátumok 
megszerzésében, a kormány, illetve a hatósá- 
go0k segitenek most is abban, hogy tömegsike- 
rei legyenek. 
Mindig gyanus és rosszizü dolog, ha egy 

népkisebbségi párt a kormány támogatásával 
él. Réthy, akivel erről a kérdésről is beszél- 
tem, azzal indokolt, hogy a kispártnak mindig 
a kormány segitségével kell megszületnie. 
Például hozta föl a zsidó pártot s aztán a szá- 
szokat. Nem hiszem azonban, hogy ő is ne 
érezte volna: ez egészen más. Sem a szászo- 
kat, sem a zsidókat nem azért vette a kor- 
mány a köpenyege alá, hogy kijátssza őket 
egy másik szász, vagy egy másik zsidó párt- 
tal szemben, amit erőteljesebbnek, tehát fé- 
lelmetesebbnek tart. És aztán: Réthy is na- 
gyon jól tudja, megtanulhatta Brandschtól, 
hogy a magyar kisebbség helyzete egészen 
más. Nagyon jól tudhatta, hogy a kormány a 
segitségért olyan szolgálatokat köpetel tőle és 
pártjától, amire kisebbségi magyar ember 
nem pállalkozhatik. 

Keserü ára van 
a párifogásnak 
Mális András Bukarestben szónokolt azon a 

gyülésen, amit Vajda alátámasztása érdeké- 
ben hivtak össze, de amit revizióellenes gyü- 
lésnek játszottak ki. A francia lapok hivat- 
koznak is Mátis szónoklatára. Szánalmas sze- 
replés volt. Nem azok miatt, amiket monda- 
nia kellett azon a gyülésen, hanem azért, hogy 
egyáltalában beszélnie kellett. Mert kellett. 
Próbálta volna meg kitérni a kormány ki- 
vánsága elől. ; 
Az elmult vasárnapon pedig Réthynek kel- 

lett beszélnie a székelyudvarhelyi antirevizio- 
nista gyülésen. Abból a beszédből, amit tar- 
tott, azt lehetne megállapitani, hogy ez a sze- 
rep nem is esett nagyon nehezére. Jó alkalom 
volt megszilárditani a poziciót - nem a ma- 
gyar tömegek előtt, hanem a kormány és a 
hatósági személyek előtt. Azok előtt, akik ed- 
dig is segitették, nem azért, mintha rajonga- 
nának érte, hanem azért, hogy ilyenkor telje- 
sitse kötelességét. 
A magyar párt ugyanis nem vett részt a 

gyülésen, bár meghivást kapott ő is. Becsüle- 
tesebb és férfiasabb volt a magyar párt állás- 
pontja. Addig, amig a magyar kisebbségnek 
itt kikövetelni paló jogai vannak, addig, amig 
a nemzetközi szerződéseket sem hajtották pég- 

re, ha azok a kisebbségek japára szóltak, ad- 
dig, amig a magyarok másodrendü állampol- 
gárok, akiket igyekeznek kidobálni az állami 
hivatalokból, addig nemcsak ildomtalan, ha- 
nem undoritló is beállani azok közé a fünte- 
tők közé, akik a revizió-ellenes tüntetéseket 
is magyarellenes tüntetési alkalomnak hasz- 
nálják fel. 

Becsületesen nem mondhatja senki azt, 
hogy a magyar kisebbségnek olyan jó dolga 
van itt, hogy érdemes megtagadnia érte a ma- 
gyarságát. De még ha ilyen jó dolga volna 
is, akkor sem volna izléses tüntetni a revizió 
ellen, akkor is csak annyi volna ildomos és 
izléses, hogy hallgatagon figyeli azokat az 
eseményeket, amelyek esetleg akaratán Kivül 
alakulnak valamerre, amint annak idején is 
akaratán és megkérdezésén kivül alakultak 
oda, ahol pannak. Nagyobb törvénytiszteletet, 
és becsületesebb magatartási nem kivánhat a 
román állam a kisebbségi magyarságtól, mint- 

ha az nyugodt, higgadt és csendes marad. 
Mátis és Réthy nem maradhattak nyugod- 

tak, higgadtak és csendesek, bár esetleg érez- 
ték, hogy ez volna a helyesebb álláspont. A 
kapott előnyökért fizetni kellett és fizettek is. 
Fizettek azért, hogy a hatóságok támogatták 
az udvarhelyi kisgazdapárti nagygyülés tö- 
megjeleneteit. Hiszen nem volt erőszak, az 
igaz. Viszont Réthynek rendelkezésére áll a 
hivatalos apparátus, ő megteheti, hogy a fő- 
ispántól telefonálja végig a jegyzőket: min- 
den jegyző küldjön be a falujából öt embert, 
mert ez a hatóságoknak is igy kedbes. És fi- 
zetni kellett azért is, hogy Réthy, mint képvi- 
selő, a hozzáforduló székely kisgazdák ügyes- 
bajos ügyeit elég sikerrel intézi Bukarestben 
és máshol. Ügyanezt azonban Szabó Béni min 
den keserves fizettség nélkül is megteszi és 
kérdés. hogy ennyiért érdemes vállalni azt a 
szerepet, amit ennek a kisgazdapártnak most 
vállalnia kell?! 

Vagy vannak értfékesebb eredmények is? 
Hinléder Fels Ákos tagadja, hogy volnának. 

Szerinte önös érdekek hozták létre ezt az egész 
pártalakulatot és önös érdekek kormányoz- 
zák most is. Hivatkoznom kell arra a gya- 
korlati munkára, amit Réthy és pártja végez, 
illetve amiről Réthy tájékoztatott. Az udvar- 
helymegyei fakitermelő szövetkezetre és a ké- 
szülő állatkiviteli szindikátusra. Mondottam 

már, hogy ezt a gyakorlati munkát mindennél 
előbbrevalónak tartom és meg tudom bocsá- 
tani a törtetést azoknak, akik a maguk előre- 
haladásának a szolgálásával a köz előrehala- 
dását is szolgálják. 
Ez az eset Réthynél nem áll, mondja 

Hinléder Fels Ákos. Réthynél minden csak 
korteskedési anyag. Ezt a célt szolgálta a fa- 

1933. junius 2. 

kitermelő szövetkezet is és ezt szol az állatkiviteli szindikátus is. Kihaszna 
nép keserüségét és szegénységét s igér a a A 
felelőtlenül igér nekik. (Szeretném, aekik 
nyilatkozat csak azért is belekergetne Ret a 
hogy kortes-elképzeléseit pvalóra Dáltsa, ako 
kitermelő szövetkezet csak elméletben h 
meg. Ez a sorsa lesz a másik tervnek 
Később és mástól hallottam más peld. A 

A székelykereszturi földmüves iskolába R negb 
10 ingyenes helyet ajánlott fel székel e étly ról 
kéknek. A jelentkezőket ő fogadta s neeny nek 
iskola igazgatóságához küldötte. Végür Az 
tanulónak adott is irásos igazolványt a két 
az iskola igazgatósága fel is vette őket. Fruhe Az 
a két tanulónak a költségei azonban mé nek 
is kiegyenlités nélkül vannak. Székelyke Az turon meggyőződtem arról, hogy ez igy kkl 
Tehát ez is csak kortesfogás volt, ami ci 1 
mai körülmények között talán az is csak k mées 
tesfogás, hogy a kisgazdapárt nem akar a gyar 
kurrens-párt" lenni, hanem egyetemes megyi csütö 
kérdésekben együtt akar dolgozni a magi legén párttal, amelynek létjogosuliságát elmz ak ó 
Kéthy a népgyüléseken bőven és zabolátlan, falu 
szidta mindig a magyar pártot, sőt mindal garáz 
éyülésének ez volt a kezdete és a Dége i ' Az 
Nem mutat ez arra, mintha az együttmük össze dést őszintén képzelné el. ; ká ár 
Ime, ez az a 
Dizonyos polifika! 0 
Nem egyszer mutattunk már rá arra, hogy 

a magyar párt programmja kisebbségi szem A pontból teljes. Hiánytalan. Bőviteni nem igen lehet. meral: 
Viszont az is igaz, hogy ennek a programma tiztj. 
nak néhány lényeges és tömegérdeket jelenta dán részét a magyar pártnál elhanyagolják, szioü helye 
kön nem piselik. majd 
Az is igaz, hogy a magyar párt nem elégge ték i. mozgékony. 
Az is igaz, hogy arról az elképzelésről, amii 

Réthy a két magyar pártról és a ké 
párt fölött álló „nemzeti tanácsról" felvázolt 
egészen komolyan lehetne beszélgetni. 
Az is igaz, hogy a kisgazdapárt helyesen 

tette, hogy azokat a tömegérdekeket, amike 
a magyar párt nem képviselt elég lelkiisme 

El 
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a legnagyobb japán szinész, a 
,Vihar Ázsia lölött" lőszereplője! 

A kettős müsor másik slágere : 

Szűőke Szakáll 
mint tengerész 

az évad legmulattatóbb vigjátéka 

retesen, a zászlójára tüzte. A Mindezekkel szemben azonban igaz az i ták a hogy a jelenlegi kisgazdapárt jelenlegi beze 0p0 tősége nem az sem külső formában, sem mun talem kája lényegében, hogy őszintén és elismerésra en Bo méltóan siethetne betömni a magyarság poli az vo tikai életében azokat a hézagokat, amiket a nagy magyar párt müködése maga után hagy. kéki Keserü és engesztelhetetlen harc van a ké n párt között, ez az igazság. tel a, És mindkét pártnak igaza van. kt. Azért nincs igaza egyiknek sem. Ik t Igaza Gyerkes Mihálynak van, aki ugyan A csak tartott nagyon látogatott „népgyülése lárgy: ket' a vármegye minden körzetében, ezeken iügyés a népgyüléseken azonban nem arról volt szó, Dion hogy melyik mágnásoktól és ügyvédektől ve A zetett magyar párt menti meg a székely né dovan pet, hanem az udparhelymegyei gyümölcster ék melés megszervezéséről. kn Erről azonban a következő cikkben. feset 
Kacsó Sándor l C 
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Minikét sláger a brassól 
„ERO-film uj manroduk 
lójának legjavát képezi! 



hog 
szem 

n igen 

ramm 

jelentő 

szibü 

eléggé 

, amil 

2 ké 

pázolt 

lyesen 

tmikel 
iisme 

az is 
Deze 

mun 

erésre 

poli 

a ké 

ől De 
y né 

lcster. 

4933 iunius 2. 

az állami tartozások 
fizetését 

Bukarest, junius :. 
énzügyminisztérium a jövő héten 

gkezdi a multév első három hónapjá- 
elmaradt állami szállitások összegé- 

Uk kifizetését. 
[ * 

Az Adeverul és Sinlalv 
Bukarest, junius 1. 

Az Adeverul legujabb száma hosszabb 
kkben ismerteti a sinfalvai drámát. 
megállapitva, : 
ar legények voltak, akik az áldozó. 
eütörtöki bálon megtámadták a román 
kgényeket. Ezek vasárnap bosszut ahar- 
tak állani, magukkal hozták a szomszéd- 
falu románjait is és igy keletkezett a 
arázdálkodás. 

Az Adeverul is leszögezi, hogy mind- 

össze néhány ablakot törtek be, az összes 
tár nem több 30 ezer lejnél. 

Olasz tengeralattjáró 
Konstancában 

A konstancai kikötőbe két olasz ten- 
mralattjáró érkezett. A tengeralattjárók 
fsztjei és legénységüknek egy része szer- 
dán Bukarestbe utazott, ahol koszorut 
helyeztek az ismeretlen katna sirjára, 
majd a hadügyminisztériumot kercs- 
ték fel. 

e [4 [ [4 

Elitélték a brassói szász 
. .. 

hitleristák második 
csoportját is 

Brassó, junius 1. 
A brassói törvényszéken ma tárgyal- 

ták a perbefogott hitleristák második 
csoportjának ügyét. Ezuttal 22 szász fia- 
talember állott a birák elé, valamennyi- 
en Botfalu községből valók. A vád ugyan- 
az volt, mint szombaton: a brassói szász 
nagypap beiktatása alkalmával lóháton, 
kékinges egyenruhában, kampóskereszt- 
tel a mellükön várták és kisérték a pa- 
ut. Tiltott egyenruhaviselés miatt von- 
ik tehát kérdőre. 
A törvényszék Sanpetreanu-tanávsa 

lárgyalta az ügyet. A vádat Jonescu 
ügyész képviselte, védők dr. Moldovan 
Dion és dr. Wolff Siegbert. 
A tárgyalás megkezdése előtt dr. Mol- 

dovan védő bejelenti, hogy a Semmitő- 
széknél megtámadja a Mironcscu-Mar- 
zescu-féle rendtörvényt, mely a Monito- 
ml Oficial március 22-iki számában je- 
lent meg, azon a cimen, hogy alkotmány- 
ellenes. 
A vádlottak kihallgatásuk során vala- 

mennyien beismerték, hogy viseték a 
kék inget, hogy nem tudtak annak tiltott 
voltáról és hogy nem érzik magukat bü- 
nösöknek. 
A biróság ezuttal is bünösöknek ta- 

llta a vádlottakat és Jeckel Martin ve- 
zetőjüket 20 napi fogházra, a többi vád- 
bttakat - két kiskoru kivételével 
86-8 napi fogházra itélte, sz itélet vég- 
rehajtását azonban három évre felfüg- 
gesztette. 

Az ügyész sulyosbitásért, a védők fel- 
mentésért felebbeztek. 

Bárki megenyedhet ezentul magának egy 

Eacarisloadnalli 
(vagy marienbadi, vagy franzensbadi) 

Ieunrdn 
hihetetlenül szerény átalányárban 
és mégis elegáns körülmények közt 

Egy teljes karisbani kura ára: tei 13.200 

beleértve az összes költségeket, u. m.: 

Viköltség Karlsbadig és vissza. - Vizum. 
uszonegynapos teljes ellátás elsőranyu 

uállonákb an. - Kurlaxa, - Orvosi kezelés : 
zabad orvosválasztáss Az or.os előirása 
zerinti diéietikus étrend és gyógyfürdök 

hdulás csoportokban miaden hónapban, 
a9v egyénileg bármely nap Kérjen részle- 

prospektust Erdész tmre mérnök uta- 
zási irodájától: 

Siroul de Voiaj Ing. E. Erdés, Bu- 
Suresti 1., Calea Victoriei No. 168. 
Azonkivül juliusban 2 pompás tengeri-ut: 
ckágói vílágiáliiításnoz REX legnagy 0bb 
táróval (ő hét 47.590 Let) és Földközi- 

eri körutazás ERIDANIA legiuxososabb 
. hajóval (3 hét 13.800 Lei . 

jövő héten megkezdik 

hogy a provokálók a ma- 

s tenék - 

Bukarest, junius 1. 

A szünni nem akaró diákzavargásokkal 
kapcsolatban Petre Andrei közoktatás- 
ügyi államtitkár kedden nyilatkozatot 
adott a Jasiban megjelenő ujságoknak, 
mondván, hogy most, 

a revizióért folyó nagy külföldi agitá- 
ció idején az országnak a legteljesebb 

Az oroszlán a 

Braila, junius 1. 
A Kludsky-cirkuszban, amely néhány 

nap óta Brailában vendégszerepel, meg- 
rázó szerencsétlenség történt kedden ceste. 
Amikor Marshal Hans állatszeliditő be- 

lépett az oroszlánok ketrecébe, 
az egyik, különösképpen ingerlékeny 
oroszlán ráugrott, beleharapaott kezébe, 
lehuzta a bőrt az arcáról és szaggatni 
kezdte. 

Marshall megpróbálta revolverét előrán- 
tani, de az állat a földre szoritotta és 
ráfeküdt, ugy, hogy az állatszeliditő moz 
dulásra képtelen volt. 

rencsétlen ember segitségére sietett. Töb- 

Berlin, junius 1. 
Az elsők között, akik a hitleri forra- 

dalomig végzett munkájuk alapján elis- 
merést és jutalmazást követeltek Német- 
ország uj uraitól, volt Arnolt Bronnen is, 
az ismert nacionalista iró. Hitlerék ter- 
mészetesen kapva-kaptak a hozzájuk le- 
csatlakozó fajtiszta irókon, annál is in- 
kább, mert Ewersen kivül, aki inkább 
fajtiszta, mint iró és Hanns Johston ki- 
vül csak a dilettánsok, a tehetségtelenek 

ajánlották fel tollukat az uj eszméknek, 
látva, hogy most pedig az ő idejük jött 
el. Nem volt ezért meglepetés, hogy 
Arnold Bronnen, az „O.-S." (Ose-Schle- 

sien) cimü regény s különböző egyéb 
hazafias és háborus regények és drámák 
szerzője tárt karokra talált Hitler tá- 
borában. 
Azonban alig néhányheti ragyogás 

után elhalványult Bronnen horogkereszt- 
formáju csillaga a faj tisztaságáért indi- 
tott, fajvizsgáló akció reflektorfénvében, 
Pártatlanul el kell ismerni, hogy az ak- 
ció során 

végigpásztázták Hitler főhadiszállá- 
sát is 

s a Führer bázi jósa. Jan Erik IHanusson, 

detil aAgfa készülék: 
adijsox 

Kepnagyiád 6 x8 em : . 
zZear Idő és pillanettelvételez, . 
Legibbban körrigelt Aófa-objektiy 
Kereső magas ét tzeles felvetelektei 

1Ebyszerű kezeleséles képe 

A közoktatásügyi államtitkár érdekes nyilatkozata 

Chelmegheanu államtitkárokkal együtt 
közös inspekciós körutra megy, Bessz- 
arábia és Bukovina városait látogatva 

PÁNIK A CIRKUSZBAN 
közönség szemeláttára letiporta 
az állatszeliditőt 

A cirkusz személyzete azonnal a sze- helyi közkórházba. 

.......... 

Arnold Bronnen, az ismert 
német iró eskiü alatt vallotta, 
hogy anyja megcsalta az apját, csakhogy 

Hitlerék visszailogadják 

ekez 
2 

csendre és harmóniára volna szüksége. 
Ebből önként következik, hogy a rend- 
zavarók nem jó románok, hanem lelki- 
ismeretlen emberek. 

Petre Andrei egyébként Calinescu és 

végig. 

ben benyomultak a ketrecbe és acélvil- 
lákkal a sarokba szoritották a vadállatot. 
A közönség soraiban rettenetes páni 

tört ki. Mindenki felugrott helyéről és a 
kijáratok felé nyomultak, mert tartottak 
altól, hogy a többi oroszlán is dühöngeni 
kezd, áttörik a ketrec vaspántjait és meg.- 
támadják a jelenlevőket. 

Szerencsére a többi állato meg sem 
mozdultak, hanem egykedvüen nézték 
végig az állatszeliditő és a padállat 
küzdelmét. 

Marshallt haldokolva szállitották be a 
Az celőadást egyeéb- 

ként folytatták. 

aki Prossnizban töltött gyermakkorában 
a Hermann Steinschneider névre hallga- 
tott s hitközségi elnökök elsodort ivadé- 
ka volt, legfőképpen annak a felháboro- 
dásnak köszönhette borzalmas halálát, a 
mely a steinschneideri származás fölfedé- 
se nyomán támadt. Zsidó ne jósoljon Ilit- 
lernek, még ha csupa jót is jósol. 

A hideg veriték ütött ki Arnolt Bron- 
nen testén, 

amikor a fajtisztogatási akció megindult 
s nem állott meg a hitleri főhadiszállás 
kapujában sem, amely mögött Bronnen 
már oly magabiztosan és győzelemittasan 
tündökölt. Bronnenről is hamarosaun ki- Bronnen-féle lovagjai 

meeeogy * 

HY-EtaT s 

VICHY-ETAT TABLETTAK 

250.- Lejért egy fényképezőgép? 

Keresse ezen Box nevét 

VICHY-ETAT TERMÉKEI 
Az ásványuvizből kivont természetes só 
alkalikus viz készítésére. 

IEHY-ETNT PASZTILLÁK 
i 

Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 
Vezérképviselő: PRILIPPE FINKELSTEIN, 

Minden szerencsés megfejtő a helyes megfejtésért 250.- Lei 

ellenében az itt bemutatott 44 sz. Agfa Box készüléket kapja. t 

Becserélés 1933 május hó 5.-től junius 30.-ig minden fotokereskedőnél 

AGFA - BOX 

sütötték ugyanis, hogy némi bajok van- 
nak teutonos hangzásu neve és marcona 
germán ősöket sejttető magatartása körül. 

Kiderült, hogy 
az Arnolt csak Arnold s a Bronneni 
csak Bronner. Ama nepezetes mábrisch- 
ostraui Bronner-családnak a tagja, a 
mely - éppen Arnolt Bronnert kivépe 
- csupa dusgazdag szesznagykereske- 
dőből áll s amely, természetesen, zsidó. 

Mindez kétségbevonhatatlanul kiderült s 
Arnolt Bronnen már csak mint Arnold 
Bronner, ugyis mint beszivárgott Ostjude 
s ugyis mint a Hitler bizalmába alatto- 
mos módon befurakodott elem hnanusscni 
sorsnak nézett elébe. Addig is kegyvesz- 
tett lett. 
Néhány hétig igy is volt, Arnolt Bron- 

nen elintézett embernek számiíitott. Min- 
denki nevetett rajta, sajnálója alig akadt. 
Dehát aki magasra tör, az nem hagyja 
magát oly egykönnyen elintézni. Arnolt 
Bronnen ugyanis néhányheti idegfeszitő 
agymunka, szakadatlan töprengés után 
rájött arra, hogy mit kell tennie. 
Az idea olyan egyszerü volt, mint a 
Kolumbusz tojása 

s csak azon csodálkozott, hogy már előbb 

- Ha láradt és izgatott, ha álmatlanságban és 
gyakori félelemérzetben szenved, ha hasgörcs, mell- 
nyomás vagy szívfájás kinozza, akkor igyék reg- 
gel éhgyomorra 1-2 pohár természetes „Ferenc 
lózsel' keserüvizet, mert ez megszünteti az emész- 
tést zavarok okait s elháritja a vértólulást. Az 
emésztőszervek gyógyitásának több orvostanára 
elismeri, hogy olyan tüneteknél, melyek a táp- 
csatorna tartalmának önmérgezéséből származnak, 
a ferenc lózsef viz kitüönően beválik. A Ferenc 
lózse! keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüz etekben kapható. 

nem jött rá. Hitlerék kitaszitották ő1 
soraikból? Próbálják ezután kitaszitani!l 
A hatodik héten az jutott tudnillik az 

eszébe, hogy 
az édesanyja keresztény. 
Fölkereste az illetékeseket és eskü alatt 

ünnepélyes vallomást tett holmi disz- 
krét családi titkokról. 
Eskü alatt vallotta meg, hogy Bronne: 
zsidó nem az apja, mert ő, Arnolt Bron- 
nen egy bünös, de a germán faj tiszta- 
sága szempontjából csak kivánatos sze- 
relen gyümölcse, amelyet keresztény 
édesanyja - nyilván a zsidó Bronner 
iránti természetes ellenszenvétől üzet- 
ve - egy fajtiszta, árja német ember 
iránt táplált. 
Az illetékesek tudomásul vették ezt a 

bejelentést s 
ismét maguk közé fogadták azt az em- 
bert, aki házasságtöréssel vádolta meg 
nyiloánosan az anyját s megtagadta és 
felszarovazottságban marasztalta el az 
apját, 

csakhogy megmentse horogkeresztes be- 
csületét. Ennek a becsületnek csak ilyen 

vannak. 
* 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnuiti az emésztést. 

Az emésztés elősegitésére szo'gáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 
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HIREK 
LAPSZÁMOSOK 
Szinhely: polgári ház udvara Berlinben. A 

áskamara előtt két favágó üldögél. Ebédel- 
lek. Nagyokat harapnak a lóvirstliből és tem- 
ósan beszélgetnek: 

I. Javágó: Hallod-e, Johann? Cefettül smak- 
kol a mesterség, amióta az urak könyvekkel 
lütenek. Régebben az ember félóráig is elve- 
szódött egy-egy göbös fahasábbal, most meg 
agy megy a munka, mint a parancsolat! Estig 
ukár egy egész könyvtárt felvágok! (Kezébe 
resz egy könyvet.) Aszongya: irta Alfred 
Kerr... 

II. fabágó: Emán döfi, a kirilejzomát ne- 
ki! Eddig cser, mostan Kerr! (Röhög.) 

1: favágó: Minden rendbe' vóna, ha csak 

füzött regényeket kellene fürészelni, de ezek 
nyavalyás fakereskedők minden ölbe bele- 

csempésznek néhány bőrkötéses könyvet. 
Nagysága (kijön a gangra): Hé emberek, 

ran ott a fáskamarában, egészen a szélső bal- 
oldalon, egy-két Egon Ervin Kisch... Aprit- 
sák fel, mert elfogyott a gerjesztőm! 

I. favágó: Szivesen naccsága, de ezután la- 
ponként tessék fizetni, mert ugy dukál ne- 
künk! Lapszámosok vagyunk, vagy mi a 
szösz? 
Nagysága: Ugyan!? Csak nem csapnak 

olyan nagy zrit ebből a Kisch dologból? Vá- 
gattam én már Kisch könyvet... Olcsón csi- 
nálták, pedig azokat a kemény mondanivaló- 
kat nem könnyü ám fürészelni! 

I. favágó: Jó van no, nem fogunk azér' 
fajbakapni! Hanem valamit szeretnék kérdez- 
ni, naccságal? Vót itt még nemrég valódi fa 
is, tudja olyan, amilyen az erdőbe' nő! Hova 
lett az? Mer itt a fáskamarában csak köny- 
veket látok! 
Naccsága (idegesen): Hova lett? Hát berak- 

tam a könyvszekrénybe. Onnan ugyis kidob- 
tam a könyveket. Ne álljon üresen, nem igaz? 
Inkább fa, mint semmi! A kislányom szokta 
olvasni... 

I. favágó (bambán): A fát? 
Nagysága: Igen. Az évgyürüket rajta... Na 

egy-kettő, lássanak a munkához! 
I. favágó: Igenis. Hanem azért annak a 

Mann könyvnek, a „Budenbrook-család"-nak 
csak a felit fürészelem fel. A felit holnapra 
hagyom... 
Nagysága: Miért? 

I. favágó: Azér, mer' az egy folytatásos re- 
gény! 

Nemes Ferenc 

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ 
........... 

(A mayerlingi tragédia) 

Péntektől, junius 2-ától 

az 

Astra Mozgóban 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint me- 
leg idő várható, egyes helyeken zivata- 
ros esőkkel. 

-- JUNIAN SZÉKELYUDVARHE. 
EYEN. Tudósitónk jelenfi: A Junian-féle 
radikális parasztpárt Székelyudvarhelyen 
- ahol máris jelentékeny szervezete van 
- junius 5-én nagyszabásu népgyü- 
lést rendez. A gyülésen Junianon kivül 
a párt több vezetője is részt vesz. 
- Mafuska szülőfalujának uj szenzá- 

ciója pan. Szabadkáról jelentik: Különös 
okok miatt tartóztatták le Csantavér 
bácskai község jegyzőjét, Tanurdzics 
Sztankót. A jegyzőn az utóbbi hetekben 
esketési mánia vett erőt s felszólitotta a 
falubelieket, hogy jőjjenek az anyaköny- 
vi hivatalba, mert mindenkit minden irás 
nélkül összead párjával. Tanurdzics 
Sztankó négy hét alatt nem kevesebb, 
mint száz párt adott öesze, anélkül, hogy 
a házasulók közül bárki 1s felmutatta vol- 
na a megkövetelt irásokat. Házas embere- 
ket is készséggel megesketett. A letartóz- 
tatott jegyzőt elmegyőgyintézetbe vitték, 
mert minden jel arra mutat, hogy megza- 
varodott. Az okmányok nélkül megeske- 
tett házastársak ellen ezintén megindult 
az eljárás. Csantavér községnek néhány 
éven belül ez már a második nagy szenzá- 
tiója. Ez a község a szülőfaluja, mint is- 
meretes, Matuska Szilveszternek, a biator- 
bágyi merénylőnek is. 

- A Brassói Magyar Dalárda Kocsóh 
Pongrácz .János vitéz' cimü daljátékát 
1953 junius 1-én, csütörtökön dőlután 2 
órakor az ifjuság részére mérsékelt hely- 
árakkal megismétli. 

.H. 
- BILLER IRÉN VALIK. Budapestről 

jelentik: Budapesti müvészkörökben el- 
terjedt az a hir, hogy Biller Irén, aki har- 
madfél évvel ezelőtt Samuel Fengler dus- 
gazdag amerikaihoz ment feleségül és az- 
óta Newyorkban él, válik a férjétől. A 
ir annál nagyobb meglepetést keltett. 
mert Budapesten már úgy tudták, hogy a 
temperamentumos szubrett végleg felcse- 
rélte a kulisszák festett világát a házas- 
ság révével. A válópör hirét még nem 
erősitették meg, de annyi tény, hogy Bil- 
ler Irént a Fox filmgyár leszerződtette és 
Hollywoodban eljátszatja vele a The 
American cimü film főszerepét. 
- 6G. B. Sham a „civilizáció komoly ve 

szedelme". Londonból jelentik: A cham- 
bridgei egyetemi vitaegyesület egyik ülé- 
sére azt a javaslatot tüzte ki, mondja ki 
a diákság, hogy Bernard Shaw a civilizá- 
ció komoly veszedelme. A javaslat mel- 
lett 46, ellene 60 diák szavazott. Shaw te- 
hát 14 szavazattal megmenekült attól, 
hogy a civilizáció ellenségének nyilvánit- 
sák. 
......................... 

-A BRASSÓI IZR. NÉPKONYHA,. me- 
lyet 1932 őszén Eigerne urnő inditványára 
több izr. urnő segitségével, sok jótékony 
adakozó hozzájárulásával nyitottak meg s 
ahol átlag számitva naponta 50 nélkülöző, 
éhes ember-gyermek kapott 1-2 tálból ál- 
ló izletes cbédet, tegnap, 1955 május 31-én 
szüntette be ez évi humánus müködését. 
Mindazóoknak, akik ennél az áldásos intéz- 
ménynél akár anyagi-, akár egyéni köz- 
remüködéssel tevékeny részt vettek, ez- 
uton mond hálás köszönetet a segélyezett 
szegények nevében a Br. Izr. Népkonyha 
választmánya. 

- HÁROMSZÁZ KATONA HALMÉÚÉR. 
GEZÉST KAPOTT. Athénből jelentik: 
Pireusi jelentések szerint 300 katona su- 
lyosan megbetegedett. A katonák ebédre 
halat kaptak, amely romlott volt. Ebéd- 
után egyik katona a másik után lett 
rosszul és estig háromszáz katonát szál- 
litottak kórházba. A mérgezettek közül 
egy katona meghalt és mintegy kétszáz- 
nak állapota nagyon válságos. 

ABLAK 
A kolozsvári munkás akkor lőtte le a feleségét, amikor az éppen szoptatlott. 

A gyermekét tápláló anya örök szimbólum, amely a legdurvább és legkomiszabb 
indulatot is le szokta fegyverezni. A mai 
Egy dörrenés és fehér tej helyett piros 
Lehet, hogy egyszer elmulik ez a sivár 
ződnek a nagy ellentétek és akkor meg 

Laokoon-csoportját. A szoptaló anya és 
volverrel, akiket a nyomor kigyója fo 

. 

Két érdekes 

Budapest, junius 1. 
A magyar képviselőházban ma a köz- 

oktatásügyi kormány költségvetési vitája 
került sorra, amelynek során felszólalt 
Eckhardt Tibor, aki azt követelte. hogy 
a középiskolai és egyetemi oktatásban 
a szomszédos államok nyeloeit is ta- 
nitsák. 

Eckhardt szerint, ha a középiskolákban 
és az egyetemeken a szomszédos államok 
nyelveit tanitanák, ez kölcsönös megér- 
tésre vezetne és csak ez biztosithatja Ma- 
gyarország megerősödését a dunavölgyi 
államok soraiban. 
Utána Milotay István beszél és rámu- 

tat arra, hogy Magyarországnak olyan 
nemzetiségi politikát kell folytatni, amely 

vészetek állami propagálását 

nyomoruságban már ez sem szuperál. 
vér szipárog a legszentebb forrásból. 
pilág, lehet, hogy egyszer ujra rende- 
kell majd mintázni ennek az időnek uj 
mellette a férj, kezében a füstölgő re- 

lelszólalás 
a magyar képviselőházban 

Eockhardt Tibor azt követelte, hogy a magyarországi középiskolák- 
ban és egyetemeken tanitsák a szomszédos államok nyelvét is. 
Milotay szerint is a szomszéd államokkal ki kell épiteni a kapcsolatot 

az elszakitott háromésfélmillió magyar 
téestvér érdekeinek megfelel. A kisebb- 
ségi kérdést az Uj-Magyarország érdekei- 
re való tekintettel kell kiképezni. Milotay 
arra emlékezteti a kormányt, hogy 1928- 
ban Magyarország kisebbségei memoran- gy 

dumban fordultak a kormányhoz és eb- 
ben feltárták kivánságaikat. Szerinte is 
keresni kell a lehetőségét annak, hogy 
Magyarország szomszédaioal megtalálja 
a megfelelő kapcsolatot. 
Kasnya Béla felszólalása során a mü- 

követelte, 
Kelemen Kornél ugyanilyen értelemben 
a testnevelés érdekében szólalt fel, Tur- 
chányi Egon pedig a tanitói kar fizetés- 
emelése ügyében beszélt. 

- 15 ezer lej büntetés a hadsereg meg- 

1933. funius 2 

Aláírták a japán-kinai fegy. 
verszüneti megállapodás 

Tokió, junius 
Együttesen kiadott japán 1. 

lentés szerint Tang-Kunban ma te je 
aláirták a japán-kinai fegyverszüket 

megállapodást. 0et 
..... 

Diszelőadás a budapegs 
Operában a külföldi ujság. 

irók tiszteletére 

A nemzetközi ujságirókongresszus szi 
kebb bizottsága ma délelőtt ismét ö 
szeült, hogy arról az inditványról, ne 
lyet a német helyzettel kapcsolatban oz 
zá benyujtottak, határozzon. A bizottsá, 
azonban ma, idő hiányában, még . 
dönthetett és valószinü, hogy e kérdé 
döntés csak ma este, vagy pedig ho 
lesz 
A külföldi ujságirók tiszteletére egyéb. 

ként a magyar kormány tegnap a buda. 
pesti Operában diszelőadást rendeztetett 
amelyen megjelent Horthy Miklós kor 
mányzó, Gömbös Gyula miniszterelnöt 
és a magyar arisztokrata világ előkelős 
gei. Előadás után bankett volt. 

nem 

sben 

Inap 

5 

é. 

- MAROSMEGYEI HIREK. Tudós. 
tőnk jelenti: Vintilla Vasile sorostélyi ki 
diák valahonnan egy revolverre te 
szert, amivel játszadozni kezdett. A fegy- 
ver hirtelen eldördült s a golyó a kisdják 
Cambea Vasile nevü barátjába hatolt, , 
kit sulyos sérüléssel a kórházba szállitot. 
tak. - A sárpataki csendőrség elfogta 
Stern Józsefet, a marosvásárhelyi fogház 
ból megszökött rabot, aki éppen egy Für 
mann nevü kereskedő üzletébe készült be 
törni. Sternt visszakisérték Marosvásár 
helyre. - Mezőrücs község állomásán egy 
tolató mozdony elütötte Hartmann György 
vasutast, aki láb- és kartörést szenvedeti 
Kórházba szállitották. - Hasonló szeren 
csétlenség történt a maroshévizi állomá. 
son is, ahol ugyancsak egy tolató moz 
dony elütötte Antal József ottani lakost 
aki a sinen igyekezett keresztül. Sulyos 
sérülésekkel a kórházban ápolják. 
- MUNKÁSTRAGÉDIA. Budapestről 

jelentik: Kaufmann Antal 48 éves gyári 
munkást felesége, aki megunta az örökös 
családi perpatvart, ma vitriollal leöntöt- 
te. A férfi mindkét szemére megvakult. 

sel felvágta lábszárán az ereket. Haldo- 
kolva szállitották a kórházba, ahol ne- 
hány őrai szenvedés után meghalt. 

- 450 KILÓS A VILAÁG LEGKÖVÍ. 
REBB ASSZONYA. Londonból jelentik: 
A Reuter-iroda jelentése szerini a man 

dorcirkusz érkezett, amelynek fő von: 
zóereje egy Mrs. Charles Tonoll nevi 
hölgy. Ez a hölgy a helyi lapok megál. 

lapitása szerint a világ legkövérebb 
asszonya: testsulya 450 kiló. 

Budapest, junius 1 : 

Az asszony a merénylet után konyhakés- 

dzsuriai Daironból egy losangelesi ván- 
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gükbe A Habsburg-ház 
legnagyobb tragédiája 

sértéséért. Temesvárról jelentik: A temes- 
vári törvényszék Athanasiu-Vadas taná- 

csa ma tárgyalta dr. Rapaláné Fibus Ka- 
ta aradi uriasszony bünperét. Rapaláné Péntektől, junius 2 ától 

a brassói 

ESTRI Mozgóhan 

- Százezer lejt sikkatszott egy kolozs- 
pári banktiszlpiselőnő. Kolozsvárról je- 
lentik: Az Erdélyi Bank és Takarékpénz- 
tár feljelentést tett Suchomer Margit nevü 
tisztviselőnője ellen, aki az inkasszó osztá- 
lyon dolgozott s a befolyt összegekből 100 
ezer lejt sikkasztott. Az utóbbi napokban 
csökkent az inkasszó, mire vizsgálatot in- 
ditottak s miután a tisztviselőnő bünössé- 
ge kiderült, az egész ügyet átadták a 

két évvel ezelőtt a Ferdinánd kávéházban 
Pantély hadbiró-százados jelenlétében a 
hbadsereget sértő kijelentéseket tett. A szá- 

zados feljelentette az urinőt, akit a tör- 
vényszék most 10 ezer lej fő és 5000 lej 
mellékbüntetésre itélt. 

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ 
...... 

filmje nem mese, ha- 
nem tiszta valóság. 
Péntektől, jun. 2-ától 

ki Az ilyen anyagokból készült ruha tényles 
a szabó legjobb reklámja. „Hol készült ez 4 
ruha?" - kérdik a jószabásu ruhánál. Abbal 
a pillanatban pedig, midőn a kérdező a köz 
ismert módon megtapintja az „anyagot, rs 
tön azt is kérdi: „A szövetet hol pette?" Utá 
na pedig az árát szokták kérdezni. De ha 407 

36 DIVATLEVEL. Az idei férfiszővet zin 4 ] 
nagy általánosságban szürke, mintája káró, ? Orvé, 
mellett azonban nagy előszeretettel veszik a nmelés 
sötétebb alapon levő halványabb és inkább megk 
elmosódott csikozásu szöveteket. A szabók na tén í 
gyon szivesen dolgozzák ezeket az anyagokat n. 
mert a jó szabást nagyon előnyösen emelik Ám 

elv, 

annal 
törvé, 

a bir 
védi, 
San 

rendőrségnek. Suchomer Margitot, aki be- 
ismerte a sikkasztást, az ügyészségre ki- 
sérték. 

- Gandi harminchat kiló. Londonból 
jelentik: A huszonnégynapos éhségsztrájk 
után Gandhi ma megmérette magát. Gan- 
dhi mindöseze harminchat kiló nehéz. 

- Két hétig tartó táplopbaglás Budapes- 
ten. Budapestről jelentik: A Magyar Gaz- 
dák Országos Lovas Egylete a Duna-li- 
sza közén két hétig tartó távlovaglást ren 
dez. Erre a lovasversenyre svéd, francia, 
eszt és svájci katonatisztek és a többek 
között Klara szász hercegnől is nevezett. 
A lovasversenyek gyülekező és táborozó 
helye Pusztaszer lesz. A versenyek mint- 
egy két hétig tartanak. 

ASTRA Mozyóban 

* ELJEGYZÉES. Buzás Mária, Brassó és Si- 
mon Gyula, Brassó, jegyesek. (Minden külön 
értesités helyett.) 

Fegyoerrejtegetésért elitéltek egy 
temespári ügyvédet. Temesvárról jelen- 
tik: A temesvári törvényszék ma tárgyal- 
ta dr. Steiner Béla ügyvéd bünperét, akit 
legyverrejtegetéssel vádoltak. Ugyanis az 
ügyvéd házának padlásán, egy csomagba 
elrejtve, házkutatás alkalmával egy Mann- 
lichert, két céllövő fegyvert, egy kardot, 
egy bajonettet és egy vivótőrt találtak. Az 
ügyvédet a biróság 1000 lejre itélte 

mondjuk, hogy a szövetet a Vestisnél vettüb le ke. 

akkor az árát már nem is kérdik, mert az Ak 
mindenki tudja, hogy a legjobb, legszebb, les an, 
divatosabb és legtartósabb szövetek is a ' lan f 
tisenél nagyon olcsók. Ugyanilyen olcsó ény. 
hozzávalók is és mindegyik kifogástalan m. alacs, 
nőségü. - Külön meg kell emliteni a 1 3sát a 
anyagokat. A Vestishez nyugodtan elviheti megk 

feleségét, mert Ön is meg lesz lepve, hogy 1é : 
Vestis milyen kevés pénzért ad elsőrangu, kal lt 
vatos és szép női ruha- és kabátanyag0 áb 
Kercsse fel a „Vestis"-t, Brassó, Lensor 22. Ez: 
alatt, ha olcsón és jól akar vásárolni. tunl 

S1 e 

Rudolt trónörökös 
szerelme 

Vecsera bárónővel 
Péntektől, junius 2-ától 

a ASTRA Mozyóban 



1933. junius ... 

zo 

zdagnak a konverzió,- 

Szgénynek a végrehajtó 
Szükség törvényt bont. Igy mondták a 

1. 
ai je. 

egge 
ünet 

sti váboru előtt. Ma inkább azt mondhatjuk, 
g gy a szükség alkotja a törvényt. 

ag. z: a jog nem fáklyavivője, csak las- 

a kisérője a társadalmi evoluciónak. 
e mégis: békében a törvények bizonyos 

. klaszilárd talapzaton épülve, jóelőre 
5 szü. Zbályozták az életviszonyokat. iláboru 
ösz. a gazdasági erők áttörik az alapel- 
ame. ket s a törvény csak utólag szentesiti 

1 hoz. fekat a viszonyokat, melyek a gazda- 
ottság kgi élet kényszerüsége folytán mar ki- 
Aem dlakultak. ; 
ésben lekolapéldául szolgálhat ennek a meg- 
olnap illapitásnak igazolására a konverzió. Mi- 

kor a törvényhozás foglalkozni kezdett 
gyéb. , konverzió kérdésével, az már régen 
buda. megvolt a valóságban. Még hire-pora sem 
tetett, volt se moratóriumnak, se konverziónak, 
kor. le az adósok százezrei már éltek a kon- 

elnök verzió iratlan jogával: nem fizettek, egy- 
elősé. gerüen azért, mert nem volt miből. 

Az állam deflációs politikája és a ma- 
gántőke hallatlan uzsorája olyan hely- 

udós. zetet teremtettek, hogy az adósok tul- 
ikis. nyomó nagyrésze képtelen volt eleget 

lenni fizetési kötelezettségének. Törvényt 
kellett hát hozni, hogy ez a törvénytelen 

illapot valamikép jogi szabályezást nyer- 

jn. A törvény ugyan nem sokat lendit 
a helyzeten, mert paragrafusokkal nem 
lehet termelni s nem lehet adósságokat 
fizetni. De hát: forma dat esse vei. Az 
a fontos, hogy a legalitás elve negóvas- 
sék. Mert ha nincs konverziós 
törvény s az adósok bizonyos kategóriá- 
ja azért nem fizet, mert nincs pénze, - 
ez törvénytelen eljárás, de ha van kon- 

tett 

isdiák 
It, a 

Iitot. 
Ifogta 
gház. 
í Fur 

It be. 
vásár. 
n egy 

Vörgy 
edett 
zeren 
lomá. 
moz. 

akost, 
ulyos 

Nem volt könnyü feladat a törvényho- 
zó számára a „mezőgazdasági és városi 
dósságok szabályozásáról szóló tör- 
ény' megalkotása. Olyan törvényt kel- estről 

gyári 
rökös 
öntöt- 

megmaradjon s a hitelező-kecske is vala- 
mennyire jóllakjék. Nyilvánvaló, hogy 
ez a cél csak a hitelező jogainak csor- 
bitása, a követelésnek a hitelező bele- 

aldo egyezése nélküli csökkentése által érhető 
ne el. De felmerül a kérdés: joga van-e az 

: államnak ilyenmódon beavatkozni pol- 
sárai magánjogi ügyleteibe? Az Alkot- 
OVE- mány 17. paragrafusa kifejezetten védi 
ntik: minden tulajdon, igy a követelés érint- 
mar hetlenségét. Ámde ezt az alapelvet már 

pa régen áttörte a gyakorlat. A különböző 
nevü, kisajátitási törvények, az agrárreform, 
egál 2 lakbérleti rendeletek nagy csorbát ütöt- 
érebb, tek a szent magántulajdon elvén. Lénye- 

sükben ezek mind forradalmi törvények 
f szn a konverziós törvény alapelve, hogy 
áró, e törvényhozói uton beleavatkozik a ter- 
zik a melés tényezői közötti jogviszonyokba s 
ukább megköti a hitelező kezét-lábát, - szin- 
k tén forradalmat jelent a jog történeté- 
gokab ben. 

melk Ámde amilyen forradalmi ez az alap- 
nye ev. épp olyan ellenforradalmi szinezetti ez épp olyan ellenforradalmi szi 
bbana nak gyakorlati keresztülvitele, - a 
köz örvény merev egyoldalusága, hogy csak 
, rög a birtokosokat, a „beati possidentes"-eket 
utá védi, azokat, akiknek házuk, földjük van 
a az a nincstelenekre vonatkozólag semmifé- 
ettük e edvezményt nem tartalmaz. 

t ke ki abban a szerencsés helyzetben 
yan, hogy földbirtok vagy városi ingat- 

ők a n felett rendelkezik, - azt védi a tör- 
a me, ny. Kényelmes, 3-5 éves részletekben, 
a nő lacsony kamat mellett fizetheti adóssá- 

eti át s addig is, mig a részletek fizetését 
gy.2 nmegkezdi, moratórium kedvezményében 
u, ú észesül. Végrehajtó be nem teheti hozzá 
oka a lábát. 

Ezzel szemben azok a polgárok és 
munkások, akik nem igyekeztek „terme- 
esi eszköz" birtokába jutni, - fizetésü- 

Uil Dagover, 
aria Solveg, 
arlotte An- 

der, Paul Ottó 

verzió s akkor nem fizet az olyan adós, 
akinek van pénze, az törvényes eljárás. 

Mt csinálni, hogy az adós káposztája 

kön, házi butorokon, irodai, mühelybe- 
rendezésen, könyveken, képeken stb. más 

vagyonuk nincsen, - ezek a világon sem- 
miféle kedvezményben nem részesülnek 
ezután sem hitelezőikkel szemben, - s6e 
moratórium, se konverzió őreájuk nem 
vonatkozik, utolsó párnájuk is dobra ke- 
rülhet, - mintegy büntetésül, hogy nem 
voltak elég szerencsések, ügyesek, rava- 
szok és leleményesek s nem igyekeztek 

maguk számára bár egy talpalatnyi föl- 
det is tulajdonul biztositani. 
A konverziós törvény értelmében csak 

annak van hitele és becsülete, akinek 
birtoka van, - akinek nincs, az szabad 
prédája a hitelezőnek. 
Gazdagnak a konverzió, - szegénynek 

a végrehajtó. 
Dr. Turnoroszky Sándor 

(Nagyvárad) 

Megnyilt a csikágói világkiállítás 
Öt hónap alatt ötvenmillió látogatóra számítanak 

Csikágó, junius 1. 
Szombaton ünnepélyesen megnyitották 

a csikágói világkiállitást, amelynek h- 
vatalos cime: „A haladás évszázada" A 
kiállitás több hónapig marad nyiva a 
világ minden részéből odasereglő látoga- 
tóék számára. Az utolsó hetekben 

15 ezer munkás három csoportban dol- 
gozott, hogy elvégezzék az utolsó si- 
mitásokat, a még hátralévő kisebb mun- 
kát. : 

A 
B.Lnyarattatási 

akciója 

Filip János, kisbirtokos. Teceul-Mic 
Huta (Kistécsői Huta). Jud. Maramures. 
U. p. Teceul Mic. V. á.: Dragos-Voda 
(Hosszumező). Fürdés a szabadban. Ki- 
rándulás Bikszád-iürdőre. Erdők, hegyek. 
Egy, esetleg két szobában 2-4 vendéget 
fogad, junius 5-től bármeddig. Gyermeket 
szülők nélkül is, négyet 10 éven felül. Ár 
négyszeri étkezéssel felnőtteknek 95, 
gyermekekért 75 lej. Ár mosással és taka- 
ritással értendő. Egészséges, havasi leve- 
gő. Szatmár-máramarosszigeti autóbusz- 

KÖZGAZDASÁGI 

(London) Londoni gabonakereskedelmi 
körökben hire jár, hogy Oroszország most 
már másodizben opásárolt a londoni pia- 
con 15 ezer tonna kanadai buzát. Nemré- 
giben Franciaországban pásároltak na- 
gyobb tétel argentin buzát, amely már 
uton is pan az egyik feketetengeri orosz 
kikötő felé. Az Angliában és Franciaor- 
szágban pásárolt gabona Moszkoa és né- 
hány nagyobb ipari központ számára 
szolgál. A szovjetmegbizottak jelenleg 
Amerikábal tárgyalnak nagyobbmennyi- 
ségü ujtermésü gabona ovásárlásáról. 

x* 
(Páris) A hivatalos lapban közzétett 

rendelet szerint az alábbi árukat csak 
a megállapitott kontingensek keretén be- 
lül és a régebbi rendeletek határozmá- 
nyainak megfelelően lehet bevinni Fran- 
ciaországba: Ex 16B tétel fagyasztott 
hus: ürü 15 ezer mázsa a harmadik év- 
negyed folyamán; sertés 300 mázsa a har- 
madik évnegyed folyamán; marha és 
egyéb 25 ezer mázsa a harmadik évne- 
gyed folyamán. Ex 34B tétel tojásfehér- 
je vagy albumin 6 ezer mázsa a mnáso- 
dik félévben. Ex 34 (Ex c) tétel tojás- 
sárga, nem cukrozott, étkezési célokra al- 

cimű filmben. Pén 
tektől, jun. 2-ától az 

ASTRA 
Mozgóba, Erassó. 

A kiállitási telep páratlan képet nyujt. 
de ez a kép nem kepesebb, mint 37 
millió dollárjába került Amerikának. 

A legtöbb európai ország hiányzik a ki- 
állitók közül, de a kiállitott anyag igy is 
rendkivül gazdag. Hogy mekkora sikere 
lesz a világkiállitásnak, azt a mai viszo 
nyok között nehéz megjósolni. Az ame. 
rikaiak optimisták és biznak abban, hogy 
november elsejéig 40-50 millió látogató 
fog megfordulni a világkiállitáson. 

járat. Borvizforrás. Különösen gyenge tü- 
dejüeknek alkalmas. 
Csiki Istoán, pendéglős. Cernatu-Cser- 

nátfaloa. Idősebb hölgyet látna vendégül, 
aki teljes ellátás fejépen a házimunkában 

segédkeznék. 

Blum Andorné. Tárgu Mures-Marosoá- 
sárhely. Bürger sörgyár közli: Fizető von- 
dégnek mennék erdős vidékre (magaslati 
helyre) junius 10-től 4-6 hét tartamára. 
IlIgényem: egy kis napos szoba, melyben 
egyedül laknék. Ne mvagyok beteg, de hi- 
zókurát kell tartanom, a koszt ennek meg 
felelő legven. 
jék be, kiknek fekvő kurára alkalmas 
kertjük van. 

Sorbán Flóra, Máriaradna, Str. Ale- 
xandri 5. Szép fekvésü hely a Maros mel- 
lett, (Lippával egy hid köti össze) ismert 
nyaraló- és nevezetes bucsujáró hely. Sza- 
badfürdő a Marosban és gyógyfürdő (szén 
savas-vasas) Lippafüreden félórányira, 
hová a fürdő autóbusza visz. Kiránduló- 
helyek a közelben: a solymosi vár, Bog- 
nigós fürdő, Arad, a közeli erdők, szöllő- 
hegyek stib. Német, román nyelv, zongo- 
ra, cimbalom, esetleg hegedü-tanulás v 
gyakorlása, külön szerény dijazás elle- 
nében, Lakás: egészséges, jól szellőztetett, 
kényelmes ággyal és ágynemüvel (rovar- 
mentes) ellátott szoba 2 esetleg 3 személy- 
re. Vendéglő közvetlen a szomszédban, 
kosztkiadónő pár lépésnyire. Házi koszt v. 

kalmas, 6 ezer mázsa a második félév- 
ben. Ex 34D tétel egész tojás folyékony, 
héjában vagy poralakban 2 ezer mázsa 
a második félévben. 

* 

(VETÉSHELYZET VILÁGSZERTE) 
Romániában az esős idő folytatódik és 
a vetésekről érkező jelentések nem ked- 
vezők. Legujabb jelentés szerint a sok 
eső miatt a tengeri ültetését nem tudták 
befejezni az északi vidékeken, kuülönö- 
sen Moldovában. Általában a tengeriül- 
tetés elkésett és ujra megerősitik azt a 
hirt, hogy a tavaszi vetések nem jól csi- 
ráznak és egyrészét ujra kellett vetni. 
Az őszi buza és rozs, valamint a tavaszi 
árpa és zab igen jól állanak és hama- 
rosan behozzák hátrányukat, ha jó idő 
jön és melegebb lesz; többhelyütt azon- 
ban a buzának nincs szine, amit az csős 
időnek tulajdonitanak. 
Argentinában a tengeri minőségét az 

állandó nedves, párás idő károsan befo- 
lyásolta. 
Ausztráliában az idei buzaterület 

sebb csökkenését 
időjárás miatt. 
Franciaországban az időjárás jó és me- 

leg, a vetések állása kielégitő, kivéve a 
közép- és a délnyugati részeket, ahol a 
vetések nem a legjobbaknak mutatkoz- 
nak. / 

Lengyelországban a hivatalos elentés 
szerint május 15-én a vetések állása a 
következő volt: őszi buza közepesnél 
gyengébb, ugyanez volt a helyzet április 
15-én is. A rozs valamivel jobb a buzávál. 
Görögországban országos esők voltak 

és a nedvesség nagyban elősegitette a ve- 
tések fejlődését. Néhány hideg nap után 
ujra melegre fordult az idő. 

Esztországban hivatalos jelentés sze- 
rint az őszi rozs állása a multévinél 14 
százalékkal, az őszi buza pedig 10 szá- 
zalékkal jobb. Igy tehát a multévinél 

ki- 
várják a kedvezőtlen 

Ajánlatukat olyanok küld- 

.
.
 

7. oldal 

viuác. 
MÁRKAI 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silánu 
utánzatoktó 

csupán reggeli is kapható a lakásadónál, 
megbeszélés és igények szerint. Fehérne- 
mü mosása, vasalása, takaritás jutányos 
áron. Külön szobaár egy személynek 500 
lejtől feljebb (az igények szerint) és 10 
napra előre fizetendő. Fertőző beteget nem 
vesznek fel. Nyaralókat üdülőket és lel- 
ki magányt igénylőket (tekintve a hires 
bucsujáró kegvhelyet) szivesen. Gyengél- 
kedő kirándulóknak vagy bucsusoknak 
:-2 napra pihenésül szoba szerény di- 
jazással. 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Kivágui és boküldomni!! 

Név 

Foglalkozás. 

Lakóboly (a helység nevét románul és magyarul) 

-.-.................... 

Utolsó pósta 

Vasutállomás ....... ! 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová?......... 

Erdőéshegység van-e a közelben?.... 

Hány szobát akar kiadni? 
l 

Hány vendéget óhajt? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

l 

geket ? 

! 
Szülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? .. 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

jobb termésre van kilátás annak dacára. 
hogy a tavalyi termés is igen jó volt 
A lóherevetések is igen jól állának. 
Jugoszláviában sok esőről panaszkod- 

nak, ami kárt okozott. A gyenge és visz- 
szamaradt vetések a sok eső és hideg idő 
következtében a szinüket vesztették. An- 
nak dacára, hogy lassanként kezd meleg 
lenni, rozsdakároktól tartanak. Legalább- 
is nyolcheti kiváló időre volna szükség. 
hogy kielégitő termés legyen. Az árpa 
igen sokat szenvedett, a zab ellenben 
szépen áll. A tengeri nagyon visszama- 
radt. 
Az Egyesült Államokban a római Nem- 

zetközi Mezőgazdasági Intézethez érkezett 
május 26-iki keletü távirat szerint a ta- 
vaszi buza, a gyapot és a tengeri az 
utolsó hét folyamán javult. Az időjárás 
általában eléggé kedvező. 

Mélyen megszomorodott sziv- 

vel jelentjük, hogy a forrón sze- 
retett apa, nagyapa és após 

farkas Márton 
a volt Baróti Szeszfinomitó 

R.-I. igazgatója 

évi május 30-án délben 1/21 
úórakor, rövid szenvedés után el- 

hunyt. 

Drága halottunk hült tetemét 
junius 1-én, d u 3 órakor a 
neolog izr. temető halottas házá- 
ból helyezzük örök nyugalomra. 

Brassó, 1933 május 31. 

A gyászoló család



8. oldal 

az ön legjobb védöszere a 
betegségeket terjesztő 

férgek ellen 

Egu szó 4 lei. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

. 

2 2 Jókarban levő kisebb jég- 
Vétel-eladás szekrény eladó. Brassó, Deres- 

Allá-tkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vegyes 
.z; harisnyák Öörökbe adnám : ip 

ozikészitésü ,ló aák ; egészséges kislányomat. Aján- 

tartós anyagból, jó kKivitel- Lakás látokot Magdus jeligére a 
ben nagyon olcsón kapha- ezsesuemer 
tók. Fejelést vállalok. Brassó, 
Str. Filipescu 59. (volt Hátul- 

Keresek modern 3-4 szobás 

lakást julius 1-re. Szives aján- 
Főzni tudó, románul beszélő 

leányt keresek. Ing. Nicolau, 
só-kőbánya), földszint. 11485 latokat g. bik jeligére a Brassó, Katalin-utca 21. 11551 

brassói kiadóba kérek. 11550 z 
4 pár női cérnaharisnya, k al ről r 

négyszeres talppal 100 lei. Egy szoba konyha, fürdő- henacum kiadásban jelent 

cGross Ferenc harisnyagyárá szobával butorozatlanul ju- meg, müvészi rajzokkal di- 

ban, Kapu-utca 38 nius 15-től kerestetik. Kert- szitve, egész vászonkötésben, 

Harminckét hold prima használat előnyben. Ajánlatok z eldal kerjedelemben, ára 
; : . . ... ej. a 

SZÁNTÓ eladó Léczfalván. ármegjelöléssel sFontos fizető tepok Könyvosttályában 

Felvilágositást nyujt „Reclam jelige alatt a kiadóba kéret- Brassó, Kapu-uica 56-58, az 

áruház" Covasna. 11564 nek. 11462 udvarban. 

3 ereteli nulover-m 
1. A tökéletes M E I n 

2. Az ideális VENUS 

x. BENTE 
2 

3. Az év 

l bb 
egszebb ben) Lei 1 1 O. munayi 

(puh 
gyapjuból) Lei 140.- 

ori Lei 290.- 

Kölöttáruház 
Brassó, Kapu-utca 32 

A sziv legmélyebb fájdalmával tu 
datjuk, hogy a forrón szeretett jó férj, 
édesapa, testvér, vő, sógor, rokon és 
barát 

Bernáth Alatlár 
38 éves korában, 13 évi boldog házas- 
ság után május hó 31-én sulyos és hosz- 
szas szenvedés és a halotti szentségek 
áhitatos felvétele után visszaadta lelkét 
teremtő Istenének. Kihült tetemét junius 
hó 2-án délután 3 órakor helyezzük örök 
nyugalomra a Honvéd-utca XIX/11 szám 
alatti gyászházból (íróm. kath. telep) az 
ev. ref. temetőbe lévő családi sirba a 
róm. kath. szertartása szerint. Lelke üd- 
vösségéért az engesztelő szent miseál- 
dozat junius hó 3-án regjel 1/2 8 órakor 
lesz bemutatva az egek urának a róm. 
kath. plebánia templomban. 

Nyugalma legyen csendes. 
Emléke legyen áldott. 

A gyászoló család 

HIRDETMÉNY 
Sarmasag (Jud. Salaj) községben az idei 

országos vásár junius 7-én lesz. 
Sarmasag, 1933. május 24. 

Virgil Codeus jegyző. 

- AZ UJ LAKBÉRLETI TÖRVÉNY ma- 
gyar forditása 10 és 15 lejes árban kapha- 
tók. Postán csakis a pénz előzetes beküldése 
esetén szállitjuk, portóra 5 lej küldendő be. 
Brassói Lapok könyvosztálya. 

Y . Ege a " 

IDEGBETEGEK ÉS 1ÁSBADOZÓK RÉSZÉRE 
(Elmebctlegek kizárva) 

siBiuU, STRADA DEALUlUI 32. TELEFON 445. 
Dr. G. WERMESCHER 

Mindennemü lelki és fizikális kezelés (Villamos és 
vizikura, masszázs sib.) Megvonási kurák legujabb ala- 
pon es melethomályosiro álomnál (IDammerschlab 
is (mórfium, altatószerek, alkohol stb). Biétáskezelés 
nyers főzelék is) ideg-, vese-, sziv- es cukorba- 
josok stb. reszére. Fogyasztó és hizlalókurák. Leg- 
medernebb uj épitmény, nagy park, szabadfürdő, 
lekvőbetegek csarnoka Pemzidárak 150 lejtöi 

Prospektus kivánatra. 

MuKi 

LEGALÁBB EGY 

m r . 

lunius 1-én, 2-án és 3-án 
a Magyarországi Irók Gazdasági Egyesülete és a Magyarországi Könyvkiadók és K 

kereskedők Országos Egyesülete 

magyar könyvnapot 
rendez, amely alkalommal mindazok között, akik EZEKEN A NAPOKON akár Magyar 

országon, akár külföldön 

MAGYAR IRÓ MAGYARORSZÁGON MEGJELENT, EREDETI IE. 
HAÁT NEM FORDITOTT KÖNYVÉT MEGVÁSAÁROLJA, 

rendkivül értékes könyvjutalmat oszt ki. 
E célból minden vevő minden egyes könyvről teljesen dijmentesen egy a B. L. könyv. 

osztályának cégbélyegzőjével, sorszámmal és ellenőrző szelvénnyel ellátott 

vásárlási ivazolványi 
KAP. A JUTALMAK A VAÁSÁRLÁSI IGAZOLVÁNYOK BIRTOKOSAI KÖZÖTT KE 

RÜLNEK KIOSZTÁSRAA 

Révai Nagy Lexikona, 20 kötetben 

Szilágyi-féle Millenáris Magyar Nem- 
zet története, 10 kötetben 

Magyar Klasszikusok, 40 kötet 
Réovai Kereskedelmi, Pénzügyi és Ipari 

Lexikona, 4 kötet . 
Csathó Kálmán müvei, 12 kötet 
Szederkényi Anna müvei, 10 kötet 

P. Gulácsy Irén müvpei, 8 kötet 

Móra Ferenc müvei, 10 kötetben 
Baráth-Lósy-Schmidt, Technikai Le- 
xikon, 2 kötet 

Benedek Marcell, Irodalmi Lexikon 

Versek, Drámák (Bibó L., Harsányi K., 
Farkas I., Harsányi L, Vörösmarty 
M.) ? kötetes sorozat 

A főbb lutalmak a 
Bolti ára Lei 

Ady összes költeményei, egész vászon 
kötésben 

Babits Mihály összes költeményei, 
egész vászonkötésben 

, Gólya 
vászonkötésben 

Petőfi Sándor összes költeményei, il- 
lusztrálva, egész vászonkötésben 

Kuncz Aladár, A Fekete kolostor, egész 
vászonkötésben 

Földi Mihály, Névtelen katona, egész 
vászonkötésben 

Zilahy Lajos, Halálos tavasz, egész vá- 
szonkötésben 

Mikszáth Kálmán, A Noszty 
Tóth Marival, kötve 

Kemény Zsigmond, Zord idő, füzve 

fiu esete 

kalifa regény, egész 

Alábbiakban felsoroljuk azon könyveket, melyek a könyvnap alkalmából propagan- 
da, szenzációs olcsó árban kaphatók: 

300 

120 

57 

120 

90 

90 

57 

90 

60 

HA A FENTI JUTALOMKIOSZTÁSBAN 
EL KÖNYVOSZTÁLYUNKAT E HET FOLYAMÁN FELKERESNI. Vidéki 

a portóköltségek felszámitásával azonnal elintézünk. 

Brassói Lapok Könyvosztály rassoi Lapok Könyvosztály 
BRASSO, KAPU-UTCA 56-58 (udvarban) 

önyv. 

auj 
Az is 

mzik. 

Pári 
mét fi2 
kellett 
annak 
tán tök 
esedéke 
páris a 
lett. M 
kes. Ez 
15-75 

.... e z.. Fizet 
Ha 

következők : erti 
Bolti ára ame 

20.400 Herczeg Ferenc mübeinek jubiláris b 
diszkiadása, 40 kötetben 9.60 esnl 

7.500 Prohászka Ottokár összes műbvei, 25 n ni 
4.400 kötet 730 mseve 

Eötvös Károly összes müvei, 24 kötet 5.40 oláig, 

4.200 Kner: Magyar Klasszikusok, 12 kötet 4.32. ményt. 

2800 Háóman Bálint-Szegfü Gyula, magyar e ] 
24 2rőrténet, 8 kötet 420 ead 

0 Komáromi János összes müvei, 20 kötet 3.840 inek . 
Közgazdasági Enciklopédia, 4 kötet 3.001 áll a sz 

1.300 Nagy Képes Biblia 1950 nyel. 
1.080 Németh Antal. Szinészeti Lexikon, 2 Juni 

99" kötet .50 hnfer 
rika 

Divald, Lyka, Farkas, Klasszikus képtár 1.440. keb]e 

1.500 1 Gárdonyi Géza müvei, 10 kötet 1.200 országo 
emenatt a lekemenomma nem fo 

erőszak 
sem ve 
löbösen 
üzleten 

Vándor Ioán, Andrea arcát a nap felé rek. Ar 
forditja 

Katona, Bánk bán 
Vörösmarty, Csongor és Tünde 
Madách, AÁz ember tragédiája, 280 oldal 
egyben füzve ára 42 lejj 

Markovits Rodion, Sánta farsang, füzve 
Eckhart Ferenc, Magyarország törté- 

nete, 320 oldal, egész vászonkötésben 

Genius Kis Lexikona 1953 évi kiadás 
1700 hasáb szöveg, számos szövegkép 
és melléklettel, erős egész vászonkö- 
tésben ára : 

Tamási Áron, Ábel a rengetegben, egész 
vászonkötésben ; 

Kosztolányi Dezső, Esti Kornél uj re- 
génye, egész vászonkötésben 

RÉSZT ÓHAJT VENNI, NE 

108 

1 

1t 

MULASSZA 
rendeléseke! 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Bras50 


